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ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΧΑΝΟΥ

Ο Α σ ια τ ικό ς  Χάνος (Chanos Chanos) είναι ένα από τα 

ψάρια π λέον  κατάλληλα  για καλλ ιέργε ια  σε υδροστάσ ια  

υφαλμύρων, Εκτός  του ότι είναι πολύ ευρύαλος,  ανθεκτ ικός  στ ις  

ασθένε ιες ,  υψηλής  π ο ιό τητας  στην τροφή και αυξάνετα ι  

ταχύτατα ,  τρέφετα ι  κοντά στον πυθμένα της τροφ ικής  αλυσ ίδας  

κυρίως με φύκια, έτσι ώστε μεγάλες π οσ ό τη τες  από αυτό το 

ψάρι να μπορούν να τραφούν σε μ ικρής έκτασης  περιοχές.

Οι Α σ ια τ ικο ί  Χάνοι βρ ίσκοντα ι σε ζεστά, παράκτ ια  ύδατα 

της Ερυθρός Θάλασσας, του Ινδικού Ωκεανού από την 

Ανατολ ική  Αφρ ική  ως τη Δυτική Αυστραλ ία  και στον Ε ιρην ικό 

Ωκεανό από τον όρμο του Σαν Φρανσίσκο μέχρι τις ακτές  του 

Νότιου Μεξικού.

Παρά τις πολλές  επ ιθυμητές  π ο ιότητες ,  την πλατε ιά  

κατανομή και το γεγονός  ότι τα ενήλικα δύσκολα αλ ιεύοντα ι  με 

τις π αρ α δο σ ια κές  αλ ιευτ ικές  μεθόδους, οι Α σ ιατ ικο ί  Χάνοι 

εκτρέφοντα ι  σε μεγάλη κλίμακα μόνο στην Ινδονησ ία  τις 

Φ ιλ ιππίνες,  και την Ταϊβάν. Σε μικρή κλ ίμακα οι π ε ιραματ ικές  

καλλ ιέργε ιες  εμφ αν ίζοντα ι  μόνο σε λ ίγες  ακόμη Ασ ιατ ικές  χώρες 

και στη Χαβάη.

ΦΥΣΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

Οι Α σ ια τ ικο ί  Χάνοι ωοτοκούν τα αυγά τους μία ή δύο 

φορές το χρόνο στη θάλασσα κοντά στην ακτή σε 25 περ ίπου 

μέτρα νερού. Κάθε θηλυκό γεννάει μέχρι 5 εκατομμύρ ια  

πελαγ ικά  αυγά που εκκολάπτοντα ι  μέσα σε 24 ώρες. Οι νύμφες
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ψάχνουν για καθαρά παράκτια  νερά και ύδατα εκβολών 

ποταμώ ν τουλάχ ισ τον  23°0  σε θερμοκρασία ,  με 10 έως 32°/00 

αλατότητα  και αφθονία  σε φυτοπλαγκτόν.

Π ερ ισ τασ ιακά  μπορεί να ανέβουν σε λ ίμνες  γλυκού νερού. 

Μετά ένα χρόνο περίπου ζωής σε παράκτ ια  ύδατα τα νεαρά, 

που μέχρι τότε  είναι 20 ο γ τ ι  μήκος και 200 ρτ βάρος, 

μετακ ινούντα ι  στη θάλασσα για να ωρ ιμάσουν γύρω στο έκτο 

έτος της ζωής τους. Τα ενήλικα τα οποία τρέφοντα ι  με 

φ υτοπ λαγκτόν  καθώς και με ζωοπλαγκτόν,  φτάνουν σε βάρος 

μέχρι τα 2 β ^ .

ΒΑΣΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΕΚΤΡΟΦΗΣ

Αν και οι Α σ ιατ ικο ί  Χάνοι μπορε ί  να φτάσουν σε μήκος το 

1 πγί σε υδροστάσ ια ,  δεν ωριμάζουν γενετ ικά  σε περ ιορ ισμένα  

ύδατα και δεν έχει γίνει δυνατό ακόμη και μέσω ενέσεων 

υπ οφ υσεκτομής  να ωοτοκήσει το ε ίδος σε α ιχμαλωσία .  Γ ι ’ αυτό 

λο ιπόν το λόγο η καλλιέργε ια βασίζετα ι  στο γόνο που 

α ιχμαλω τ ίζετα ι  σε παράκτια  ύδατα και ύδατα στις  εκβολές  των 

ποταμών. Ο ρ ισμένες  περιοχές έχουν συμπτω ματ ικά  καθορ ιστε ί  

για τη συλλογή  γόνου και σ ’ αυτές τις περ ιοχές  έχουν 

αναπ τυχθε ί  β ιομηχαν ίες  παραγωγής γόνου και στις  τρε ις  κύριες  

χώρες π αραγω γής ,  Ασιατ ικού Χάνου. Ο γόνος  εγκλ ιματ ίζε τα ι  σε 

υφάλμυρα ή γλυκά νερά και μεγαλώνει μέχρι το εμπ ορεύσ ιμο  

μέγεθος σε μία σειρά από δ ιαφορετ ικά  υδροστάσ ια .  Μερικές 

φορές δ ο κ ιμ άζε τα ι  συμπληρωματική  (τεχνητή )  δ ιατροφή, αλλά η 

π ρωταρχ ική  πηγή δ ιατροφής για όλες τις ηλ ικ ίες  της
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καλλ ιέργε ιας  ε ίναι ένα μείγμα από βενθ ικά  φύκη, πρωτόζωα και 

οργαν ικά  υπ ολε ίμματα  που εν ισχύοντα ι  από εξε ιδ ικευμένες  

τεχν ικές  δ ιαχε ίρ ισης  υδροστασίων, ιδ ια ίτερα τη λ ίπανση.

ΕΚΤΡΟΦΗ ΧΑΝΟΥ ΣΤΗΝ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑ

Η εκτροφή του Ασιατ ικού Χάνου π ιθανόν  ξεκ ίνησε στην 

Ινδονησ ία  όπου η ιχθυοτροφε ία  σε υδροστάσ ια  αλμυρού νερού 

ανάγετα ι  τουλάχ ισ το  στο 1.400 (μ.Χ.).  Από το 1821 οπότε  η 

Ο λλανδ ική  απο ικ ιακή  κυβέρνηση άρχ ισε να απογράφε ι  τα 

ιχθυοϋδροστάσ ια ,  η έκταση που καταλάμβανε  η

ιχθυοκαλλ ιέργε ια  σε παράκτ ιες  περ ιοχές  τουλάχ ιστον  έχει 

υ π ερδ ιπ λα σ ια σ τε ί  αλλά οι μέθοδοι που χρ ησ ιμοπ ο ιούντα ι  στην 

εκτροφή Α σ ιατ ικού  Χάνου παρέμε ιναν μάλλον πρωτόγονο ι .

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΓΟΝΟΥ

Στην Ιάβα, κάποιες από τις π οσότητες  γόνου αλ ιεύοντα ι  

καμιά φορά σε παράκτ ια  υδροστάσ ια  ή σε ταμπάκ απλά 

ανο ίγοντας  τους υδατοφράκτες  με την πλημμυρ ίδα ,  αλλά αυτός 

ο τρόπ ος  δεν είναι ένα επαρκές μέσο για να πάρουμε 

απ οθέματα  για εκτροφή, έτσι οι π ερ ισσότερο ι  εκτροφε ίς  του 

Ασ ιατ ικού  Χάνου στην περιοχή και παντού στην Ινδονησία,  

αγοράζουν  γόνο από εμπόρους. Οι κύρ ιες  περ ιοχές  συλλογής  

γόνου είναι η βόρεια ακτή της Ιάβας και οι ακτές  της Μαντούρα. 

Οι μεταπ ρ ονύμφ ες  και τα νεαρά μήκους 15 έως 25 ιπιτι 

βρ ίσκοντα ι  σε αφθονία  σ ’ αυτές τις περ ιοχές  από το Μάρτιο έώς
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το Μάιο και ξανά από το Σεπτέμβρ ιο  έως το Δεκέμβρ ιο .  Ο 

Ο κτώ βρ ιος  και Νοέμβρ ιος  είναι οι καλύτερο ι  μήνες για συλλογή.

Ε π ιπ λέον  των εποχιακών δ ιακυμάνσεων υπάρχουν 

ορ ισμένες  σελην ιακές  και π αλ ιρρο ϊκές  π ερ ιοδ ικότη τες  στην 

εμφάνιση του γόνου του Ασ ιατ ικού  Χάνου. Οι καλύτερες  

συλλογές  συνήθω ς  επ ιτυγχάνοντα ι  σε υψηλή π αλ ίρρο ια  κατά τη 

δ ιάρκε ια  π ανσελήνου  ή νέας σελήνης.  Οι τοπ οθεσ ίες  που 

π ροτ ιμώ ντα ι  ε ίνα ι ελαφρά κλ ίνουσες αμμώδεις  π αραλ ίες  με 

καθαρά νερά. Η συλλογή δεν γ ίνετα ι ποτέ  πάνω από λασπώ δε ις  

επ ιφάνε ιες  επε ιδή  το θολό νερό συνήθως σε τέτο ιες  περ ιοχές  

σκιάζε ι  το γόνο. Για τον ίδιο λόγο οι συλλέκτες  π ροτ ιμούν  τα 

ήρεμα νερά. Τα στόμ ια παλ ιρρο ϊκών χε ιμάρρων είναι ιδ ια ίτερα 

ευνο ϊκές  το π ο θ εσ ίες  συλλογής  γόνου και το ίδιο συμβα ίνε ι  και 

στ ις υπ ήνεμες  πλευρές  φραγμάτων και ούτω καθ ’ εξής, όπου ο 

γόνος συχνά βρίσκει  καταφύγιο. Όπου δεν υπάρχε ι  φυσικό 

εμφανές καταφύγ ιο  οι συλλέκτες  παρασύρουν  το γόνο 

κα τασ κευ άζο ντας  χαμηλούς βραχώδεις  το ίχους σε ορθές γωνίες  

με την παραλ ία .  Ένας πιο κο ινός  κι εύκολος  τρόπος 

κατασκευής  τεχνητού  καταφυγίου είναι το «ΒΙ_ΑΒΑΚ», το οποίο 

αποτελε ίτα ι  από ένα μακρύ σχοιν ί από ίνες φοίν ικα με λωρ ίδες  

κοκκοφο ίν ικα ,  ζαχαροκάλαμο ή φύλλα μπαναν ιάς  ή χόρτα 

π λεγμένα  με τέτο ιο  τρόπο ώστε να σχηματ ίζοντα ι  μακριά 

στεφάνια  δ ιαμέτρου 10 έως 20 οιπ. Ο γόνος  μπορεί  να 

π ρο σ ελκυθε ί  στα «Β1_ΑΒΑΚ» απλά επ ιπ λέοντος  στην επ ιφάνε ια  

σε ορθές γω ν ίες  με την παραλία αλλά όταν υπάρχει λ ίγος γόνος 

χρ ησ ιμ οπ ο ιούντα ι  άλλες μέθοδοι.
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Η μία άκρη προσαρμόζετα ι  δεμένη σ ’ ένα ξύλ ινο δοκό και 

οδηγε ίτα ι  μέσα στη θάλασσα από τον ψαρά όπου σχηματίζε ι  

ένα π λατύ  κύκλο 2 0 γπ. κοντά στην παραλία .  Ό ταν  ο γόνος  

θεάται κάτω από το «ΒΙ_ΑΒΑΚ», ο ψαράς στενεύε ι  το κύκλο 

μέχρις  ότου ο γόνος  να συγκεντρωθε ί  σ ’ ένα μικρό κεντρ ικό 

δ ιάστημα,  το καθεαυτό είδος συλλογής είναι π ρω τόγονο  και 

αποτελε ίτα ι  από ένα δίχτυ από τραχύ ύφασμα με το οποίο ο 

γόνος ανασύρετα ι  από τη θάλασσα.

■ ΖΣϋίΏηψτ) Λουον Ασιαζαιού Οίάνοϋ
cLur.ES. Πυα.Ζύ'τΙι.ϋηηΞ Ζ ά -ρ η £
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Καλές συλλογές  επίσης επ ιτυγχάνοντα ι  κατά την άμπωτη 

όπου οι ψαράδες  στέκοντα ι  σε σειρές κατά μήκος των στομ ίων 

των χε ιμάρρων.

Ο γόνος  που α ιχμαλωτίζετα ι ,  μεταφέρετα ι  αμέσως σε 

πήλινα δοχεία .  Ο εγκλ ιματ ισμός  στο υφάλμυρο νερό μπορε ί  ν ’ 

αρχίσει σ ’ αυτό το στάδιο καθώς ορ ισμένο ι  συλλέκτες  

αρα ιώνουν το θαλασσ ινό  νερό μέσα στα δοχεία σε ποσότητα  

μέχρι 10 μέρη γλυκού νερού. Μία τέτο ια  αρα ίωση συμβάλλε ι  

επ ίσης στη θανάτωση των π ερ ισ σοτέρω ν ανεπ ιθύμητω ν 

ασπόνδυλων. Ο γόνος  πρέπει ωστόσο να δ ιαχω ρ ιστε ί  από τα 

άλλα ψάρια, δ ιαδ ικασ ία  που απα ιτε ί  μεγάλη εξε ιδ ίκευση και 

εμπειρ ία .

Τα χαρακτηρ ισ τ ικά  που χρησ ιμοπ ο ιούντα ι  σαν αναγνώριση  

στον π ρο σ δ ιορ ισ μό  είναι δύο μαύρα σημάδια  στο κεφάλι ,  ένα 

άλλο στο κέντρο του σώματος και χαρακτηρ ισ τ ικές  κ ινήσε ις .  Ο 

γόνος μπορε ί  να πωληθε ί  στην παραλία  σε μ ικροεμπόρους  ή να 

μεταφερθε ί  στ ις  αποθήκες  των εμπόρων γόνου.

Επ ίπεδα, στεγανά 15λιτρα καλάθια  φ τ ιαγμένα  από 

συνυφασμένες  λωρ ίδες  μπαμπού, επ ιστρω μένα  στο εσω τερ ικό  

με τσ ιμέντο  ή π ίσσα, χρησ ιμοποιούντα ι  για τη μεταφορά γόνου 

σε μακρ ινές  αποστάσε ις .  Οι μέθοδοι που χρ ησ ιμοπ ο ιούντα ι  για 

τη δ ιατήρηση του γόνου σε καλή κατάσταση κατά τη μεταφορά 

πο ικ ίλουν  ανάμεσα  στους εμπόρους. Γενικά, τα καλάθια  

γεμ ίζοντα ι  με αρα ιωμένο θαλασσινό νερό σε βάθος μερ ικών 

εκατοστώ ν και γεμ ίζοντα ι  με γόνο σε π υκνότητες  που π ο ικ ίλουν  

ανάλογα με το μήκος του ταξιδ ιού αλλά σε μέσο όρο 20 .000 με 

40 .000 ανά καλάθι.  Δεν χρησ ιμοπο ιε ίτα ι  τεχνητός  αερ ισμός
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αλλά το νερό αλλάζετα ι  μέρα παρά μέρα. Όταν  ταξ ιδεύουν  

μακριά από τη θάλασσα η αλατότητα δ ιατηρε ίτα ι  π ροσθέτοντας  

α νεπ εξέργαστο  θαλασσινό  αλάτι σε π οσότητες  που 

αποφασ ίζοντα ι  με τη γεύση. Σε μεγάλα ταξ ίδ ια  και κατά τη 

δ ιάρκε ια  της αποθήκευσης,  ο γόνος τρέφετα ι  με αλεύρι από 

ρύζι που μπορε ί  να είναι ελαφρά ψημένο, ή π ολτοπ ο ιημένο  

κρόκο βραστού  αυγού.

Ο γόνος  ενδέχετα ι  να περάσει από πολλούς  μεσάζοντες  

πριν φθάσε ι  στον  καλλ ιεργητή  και πρέπει  να μετρηθε ί  κάθε 

φορά που αλλάζε ι  χέρια. Αυτό γ ίνεται συνήθω ς μετρώντας  στη 

βάση του όγκου. Χρε ιάζετα ι  αρκετή τέχνη για να π ρομηθεύσε ις  

γόνο σε υψηλή πο ιότητα  και ορ ισμένο ι  έμποροι έχουν 

μεγαλύτερη  επ ιτυχ ία  από άλλους. Ευνόητα, οι μέθοδοι τους δεν 

κο ινοπ ο ιούντα ι  αλλά περ ιλαμβάνουν αποθήκευση  και μεταφορά 

σε χαμηλές  π υκνότη τες  και ε ιδ ικές δ ία ιτες,  αν όλα τα άλλα τα 

θεω ρήσουμε  ίδια.

Οι Ινδονήσ ιο ι  καλλ ιεργητές  π ροτ ιμούν  το γόνο που 

α ιχμαλω τ ίσ τηκε  κοντά στην περιοχή τους από εκε ίνον που έχει 

μεταφερθε ί  από μακρινές αποστάσεις.

Π ιστεύετα ι  ότι ο γόνος που συλλέχθηκε  από το 

Σεπτέμβρ ιο  μέχρι το Δεκέμβριο, είναι υψηλότερης  π ο ιό τητας  

από εκε ίνον  που συλλέχθηκε από το Μάρτιο μέχρι το Μάιο, 

αλλά επειδή η ετήσια ζήτηση για γόνο είναι 20 εκατομμύρια,  

όλος ο ζω ντανός  γόνος μπορεί να πωληθεί.  Επειδή υπάρχει 

ζήτηση για γόνο όλες τις εποχές, ορ ισμένο ι  έμποροι γόνου 

δ ια τηρούν  αποθέματα  προσωρινά υπανάπτυκτα ,  με ιώνοντας  

την δ ιατροφή τους για πώληση όλο το χρόνο.
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ «ΤΑΜΠΑΚΕ»

Η καλλ ιέργε ια  Ασιατ ικού Χάνου στην Ινδονησία,  

επ ικεντρώ νετα ι  στο νησί Ιάβας. Τα περ ισσότερα  υδροστάσ ια  

εκτροφής  τα λεγάμενα  «τάμπακς» βρ ίσκοντα ι  σε απόσταση  από 

1 έως 3 χλμ. από τη θάλασσα, εκτός  από την Α νατολ ική  Ιάβα 

όπου μπ ορε ί  να βρ ίσκοντα ι  σε απόσταση μέχρι 20 χλμ. από το 

αλμυρό νερό. Τα περ ισσότερα  δέχοντα ι  νερό από τη θάλασσα, 

όχι απ ευθε ίας  αλλά μέσω παλ ιρρο ίκών ρευμάτων, καναλ ιών και 

χανδάκων. Το 59% εξαρτάτα ι από ένα αρδευτ ικό σύστημα.  Στα 

τάμπακς ε ισέρχετα ι  επ ίσης γλυκό νερό ιδ ια ίτερα κατά τη 

δ ιάρκε ια  της επ οχής  των βροχών με αποτέλεσμα η κλ ίμακα των 

αναφερθέντω ν  ποσοτήτων σε αλάτι να είναι απ ίστευτη :  0 έως

260  ° / ο ο .

Τα ταμπ άκς  ενδέχετα ι να έχουν την προέλευση τους από 

τη νήσο της Μαντούρα σε σχέση με μία αρχαία 

αλατοβ ιομηχαν ία ,  αλλά τώρα κατασκευάζοντα ι  ε ιδ ικά  για 

ιχθυοκαλλ ιέργε ια  καθαρ ίζοντας  και ανασ κάπ τοντας  έλη από 

μαγκρούβ.  Οι εκτροφε ίς  Ασιατ ικού Χάνου μπορούν να αντλούν 

συμπ ληρω ματ ικά ,  ε ισόδημα από την πώληση καυσόξυλω ν που 

πα ίρνουν  από εκε ί  που καθαρ ίζουν τα έλη μακγρούβ.

Τα ταμπ άκς  συνήθως κατασκευάζοντα ι  σε παράκτ ιες  

περ ιοχές  που κατά αυτόν τον τρόπο αρχ ίζουν π ρόσφατα  να 

αξ ιοπ ο ιούντα ι  και αντ ιπροσωπεύουν ένα μεταβατ ικό  στάδιο 

ανάμεσα στα έλη μαγκρούβ και της αγροτ ικής  γης, αλλά π α ρ ’ 

όλα αυτά ε ίνα ι απαραίτητο να φυλάσσοντα ι  κατά της 

δ ιάβρωσης, γ ι ’ αυτό το σκοπό ενθαρρύνετα ι  μία πυκνή 

βλάστηση μαγκρούβ κατά μήκος των υδροστασ ίων.  Τέτο ια
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δέντρα μπορε ί  να χρησ ιμοποιηθούν περ ιοδ ικά  για καυσόξυλα 

και τα φύλλα και τα μικρά κλαριά τους χρησ ιμοπ ο ιούντα ι  σαν
Γ

φυτικά λ ιπ άσματα  των ταμπάκς.

Η ιδαν ική τοποθέτηση των ταμπάκς  είναι αυτή που 

εξασφαλ ίζε ι  α λα τότητες  που κυμαίνοντα ι από 10 έως 35%. Για 

ευκολ ία  στην αποστράγγ ιση  και τη γεν ική συντήρηση,  ο 

π υθμένας  του ταμπάκ πρέπει να είναι ελαφρά χαμηλότερος  από 

την παλ ίρρο ια .  Τα καλύτερα εδάφη για καλλ ιέργε ια  Ασ ιατ ικού  

Χάνου είναι μαλακά, πηχτά, υδρόφιλα, και β ιολογ ικά  ενεργές  

λάσπες που περ ιέχουν  περίπου 4% χούμο και μεγάλες 

π οσότητες  λάσπη (πηλός).  Τέτοια χώματα τα οποία ευτυχώς 

είναι συνήθη έλη μαγκρούβ, ενθαρρύνουν τα χλω ροκυανοφύκη 

που π ροτ ιμώ ντα ι  σαν δ ιατροφή από τους Ασ ιατ ικούς  Χάνους 

και απ οθαρρύνουν  τα χλωροφύκη τα οποία όχι μόνο είναι 

λ ιγότερο π επ τ ικά  από τα ψάρια αλλά σχετ ίζοντα ι  άμεσα με τον 

ελονοφόρο «Ανωφελή Κώνωπα». Η συντήρηση ενός ήπιο 

ρεύματος  ή ηπ ιό τατου  ελαφρού κυματ ισμού στο επ ίπεδο του 

νερού, συμβάλλε ι  επ ίσης στην ανάπτυξη κατάλληλης  

φυκοχλω ρίδας .
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Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΩΝ ΤΑΜΠΑΚΣ ΠΟΙΚΙΛΕΙ Α ΙΣΘΗΤΑ

Στην πιο απλή μορφή, όπως βρ ίσκετα ι στην Δυτ ική και 

Κεντρική Ιάβα, το τάμπακ αποτελε ίτα ι  από ένα ορθογώνιο  

υδροστάσ ιο  0,5 έως 3,0 εκτάρια (5 στρέμματα  έως 30 

στρέμματα) ,  0,3 έως 0,7 μέτρα βάθος με ένα μικρό ξύλ ινο ή 

μπαμπού υδατοφράκτη  που ρυθμίζει την ε ισροή και εκροή του 

νερού. Τα ψηλά αναχώματα που βρ ίσκοντα ι  στο κέντρο των 

υδροστασ ίω ν  δεν έχουν άλλη λε ιτουργ ία  παρά την επ ίλυση του 

π ρο βλήματος  της μεταφοράς ανασκαπ τόμενης  λάσπ ης  στο 

περ ιφερε ιακό  ανάχωμα.

Στην Α νατολ ική  Ιάβα, τα ταμπάκς είναι μεγαλύτερα  και πιο 

περ ίπ λοκα  και έχουν πιο επεξεργασμένους  υδατοφράχτες .  Η 

κατασκευή των θυρών είναι μερ ικώς μία αντανάκλαση  του 

υψηλότερου βαθμού λε ιτουργ ικότητας  της εκτροφής Ασ ιατ ικού  

Χάνου στην Ανατολ ική  Ιάβα, από οπ ουδήποτε  αλλού στην 

Ινδονησ ία,  αλλά θα ήταν καλύτερα να φτ ιάχνουν  πιο βαριές  τις 

πόρτες  για κάθε ενδεχόμενο για να αντ ιμετω π ίσουν  τις 

υψ ηλότερες  παλ ίρρο ιες  στην περιοχή. Επειδή οι κατασκευές  

από μπετόν  δεν είναι εφικτές σε μαλακά ελώδη εδάφη, οι θύρες 

κα τασ κευάζοντα ι  από ξύλο. Τα τάμπακς  που κατασκευάζοντα ι  

σε α νυψ ω μ ένες  τοποθεσ ίες  στην Ανατολ ική  Ιάβα είναι τύπου 

«Τάμαν» (εικ. 1).

'  '■·' *—  —— —  — ' — «  · —  1

Α: Υδροστάσιο διαίρεσης -  διαχωρισμού 
Β: Υδροστάσιο παραγωγής 
Ο: Υδροστάσιο γόνου 
ϋ: Αυλάκια
Χαντάκια με όχθες -----------------------  σκαμμένο α υ λά κ ι--------------------  1 3
Κ λίμακα: 1:2000
ΡΙΚΟΝΑ 1 Τάιπτπκ τίπτοιι "Τπιιπν" ΙνΗονπσίσ



Το υδροστάσ ιο  καταμερ ισμού (Α) συνδέετα ι  με το κύριο 

υδατοφράκτη  και μέσα από ένα σύστημα δευτερευουσώ ν θυρών 

με το υδροστάσ ιο  του γόνου (0 )  και τα υδροστάσ ια  π αραγω γής  

(Β) έτσι ώστε  η κάθε μία να μπορεί να απ οσ τραγγ ισ τε ί  και να 

γεμ ίσε ι  ξεχωριστά.  Κατά τη δ ιάρκεια της ξηρασίας  τέτο ια  

τάμπακς ενδέχετα ι  να ξηρανθούν μερικώς και τα ψάρια πρέπει 

να δ ια τηρηθούν  στα αυλάκια  (ϋ) .

Το πιο προηγμένο  σχέδιο τάμπακ  είναι του τύπου 

«πόρονγκ» που χρησ ιμοπο ιε ίτα ι  στην παράκτ ια  Ανατολ ική  Ιάβα, 

(εικ. 2).

Β: Υδροστάσιο παραγωγής
0: Υδροστάσιο γόνου
ϋ: Υδροστάσιο για ιχθύδια 100 - 1000 γπ2
Χαντάκια με όχθες_____________
Σκαμμένο αυλάκι ----------------------
ΚΛΙΜΑΚΑ: 1:2000

ΕΙΚΟΝΑ 2 : Τάμπακ τύπου "Ροιτοης" βελτιωμένου
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Φ Ρ Ο Ν ΤΙΖΟ Ν ΤΑ Σ ΤΟ ΓΟΝΟ ΚΑΙ ΤΑ ΝΕΑΡΑ FINGERLINGS

Το βάθος  των δ ιαμερ ισμάτων που χρ ησ ιμοπ ο ιούντα ι  για 

το γόνο και νεαρά  ί ι 'ηρθΓΐΐηςε δεν πρέπει να ε ίναι μεγαλύτερα 

των 10 εκ. Τα μεγαλύτερα σε ηλικία ψάρια είναι π ροσαρμόσ ιμα  

ως προς βάθος  αλλά νερό βάθους λ ιγότερο των 30 εκ. συντελε ί  

στην ανάπ τυξη  επ ιθυμητών μορφών φυκών. Σε υδροστάσ ια  

χαμηλής  αλατό τη τας  η κλίση της όχθης θα πρέπε ι  να είναι 

απότομη γ ια  να αποτρέψει  τη ύπαρξη φυτών με ρίζες. Οι 

θ ερμοκρασ ίες  του νερού στα τάμπακς πο ικ ίλουν  από 24,0  μέχρι 

38 ,5°0 .  Το ΡΗ πο ικ ίλε ι  ανάμεσα στα 7,1 και 7,9.

Το π ρώ το  βήμα προετο ιμασ ίας  για την αποθήκευση  του 

γόνου ε ίναι η αποστράγγ ιση των τμημάτω ν γόνου και το 

στέγνωμα τους  επί μία εβδομάδα ή περ ισσότερο .  Όταν  το 

έδαφος του πυθμένα είναι στεγνό, αρα ιώνετα ι  και γ ίνετα ι 

επ ίπεδο όργωμα και σκάλισμα με φρέζα.

Τα υγρά, με πολύ άσχημη οσμή τμήματα, ασβεστώ νοντα ι  

για να εμπ οδ ίσουν  αναεροβ ιακή αποσύνθεση και παραγωγή 

σουλφ ιδρ ιλ ίω ν.  Το στέγνωμα, το όργωμα και το ασβέστωμα 

είναι συνήθω ς αρκετά επαρκή για να εξοντώσουν ενδεχόμενα  

αρπακτ ικά  και δ ίνουν επαρκή ανάπτυξη των χλω ροκυανοφυκώ ν 

όταν το τμήμα είναι γεμ ισμένο. Συνήθως δεν δ ιεξάγετα ι  λ ίπανση 

σε υδροστάσ ια  δ ιατήρησης και φροντ ίδας  γόνου, διότι ένας 

ξαφν ικός  θάνατος  της προκαλούμενης  απ ’ τη λ ίπανση έντονης 

βλάστησης  από φύκη, θα μπορούσε να οδηγήσε ι  σε υψηλή 

θνη σ ιμ ότη τα  του γόνου. (Τα Υδροστάσ ια  φροντ ίδας  και 

δ ια τήρησης  του γόνου λ ιπα ίνοντα ι  στην Τα ϊβάν αλλά προφανώς
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η άνθηση φυκών δεν είναι πρόβλημα στο εύκρατο κ λ ί μ α τ η ς  

χώρας).

Στο τελ ικό  βήμα, μεγάλα φύλλα από φ ο ιν ικόδεντρα  μπορεί  

να π ρο σ αρ τηθ ούν  στις  όχθες γύρω από την περ ίμετρο  για να 

παρέχουν  σκ ιά  στο γόνο.

Η απ οθεμ ατοπ ο ίησ η  των υδροστασ ίων φ ροντ ίδας  και 

δ ια τήρησης  γ ίνετα ι  τις ψυχρές ώρες νωρίς  το πρωί ή το βράδυ. 

Η θερμοκρασ ία  και η αλατότητα  στο δοχείο με το γόνο 

εξ ισώνετα ι  με τ ις  συνθήκες στο τάμπακ βυθ ίζοντας  το δοχείο 

στο τάμπ ακ  και περ ιοδ ικά αλλάζοντας  μία μικρή π οσότητα  

νερού με νερό από το τάμπακ. Ο γόνος  ανέρχετα ι  σε π υκνότητα  

55/  μ2. Ο γόνος  στα μικρά δοχεία μπορε ί  να τρέφετα ι  με 

π ολτοπ ο ιημ ένο  κρόκο βραστού αυγού, άμυλο σίτου ή ψιλό 

π ίτουρο ρυζιού. Ο μεγαλύτερος σε ηλικ ία  γόνος  συνήθως 

συντηρε ίτα ι  με π ίτουρα ρυζιού που παρέχετα ι  μία ή δύο φορές 

ημερησίως, εκτός  από περ ιστασ ιακή δ ιατροφή ή δ ιαχε ίρ ιση  των 

υδροστασ ίων δ ιατήρησης  συνήθως περ ιορ ίζετα ι  στην αλλαγή 

νερού δύο φορές το μήνα κατά τις ανώτερες  παλ ίρρο ιες .

Ο γόνος  θεωρείτα ι έτο ιμος για τη μεταφορά στα 

υδροστάσ ια  όπου ανατρέφετα ι όταν οι παροχές  τροφής στα 

υδροστάσ ια  δ ια τήρησης  αρχίζουν να εξαντλούντα ι ,  συνήθως 

μετά από 30 περ ίπου ημέρες, εποχή στην οποία ο γόνος  είναι 

περίπου 5 έως 7 εκ. μήκους και βάρους 1,4 έως 3,7 γραμ.
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ΠΑΧΥΝΣΗ ΓΙΑ ΕΜΠΟΡΙΟ

Τα υδροστάσ ια  παραγωγής έχουν απ οθέματα  600 κιλά / 

εκτάρ ιο  (2 .000 έως 10.000 f inge r í igs /  εκτάρ ιο) .  Η προετο ιμασ ία  

για τον εφοδ ιασμό είναι παρόμοια με εκε ίνη που επ ιχε ιρε ίτα ι  

στα υδροστάσ ια  δ ιατήρησης  αλλά επ ιπλέον  γ ίνετα ι  και λ ίπανση, 

η οποία ε ίναι περ ίπου 2.000 κιλά / εκτάριο. Χ ρησ ιμοπ ο ιε ίτα ι  

μόνο π ράσ ινη  λ ίπανση επειδή τα ανόργανα  λ ιπ άσματα  δεν 

έχουν α π ο δ ε ιχ τε ί  χρήσιμα. Το σύνηθες λ ίπ ασμα  είναι mangrove 

(A n icen n ia )  φύλλα και κλαδιά του οποίου είναι ευκόλως 

δ ιαθέσ ιμα,  αλλά περ ιστασ ιακά  μπορε ί  να χρησ ιμοπ ο ιηθούν  

καλαμ ιές  ρυζιού.  Αν και αφότου ο Ασ ιατ ικός  Χάνος  ξεπεράσε ι  

τα 20 εκ. μήκος  γ ίνετα ι  σταδιακά ικανότερο στο να καταναλώνε ι  

σχετ ικά  σκληρές  τροφές όπως πράσινα φύκη και ανώτερα φυτά, 

τα χλω ροκυανοφύκη  υποβοηθούντα ι  στα υδροστάσ ια  

ανατροφής  όπως και στα υδροστάσια δ ιατήρησης.  Ο πυθμένας  

ενός καλώς δ ιαχε ιρ ιζόμενου  υδροστασίου π αραγω γής  πρέπει  να 

καλύπτετα ι  από ένα πυκνό στρώμα από χλω ροκυανοφύκη  όπως 

O sc i l la a to r ia ,  Lyngbyea, Phromid ium, Sp iru l ina ,  M ic roco leus ,  

C l ioo coccu s  και Gomphospher ia  όπως επ ίσης  δ ιάτομα 

σ υμ π ερ ιλαμβανομ ένω ν  των Navícula, P leuros igm a,  Nas tog lo ia ,  

S tau roone is ,  Amphora,  N i tzsch ia  και Gyros igma. Αυτά 

αποτελούν  την κύρια τροφή του εκτρεφόμενου  Ασ ιατ ικού  Χάνου, 

αλλά και άλλα συνθετ ικά  της βενθ ικής χλωρ ίδας  και πανίδας.

Επ ίσης πέπτοντα ι ,  και πολύ λεπτά  π ράσ ινα  φύκη, και 

ανώτερα φυτά μπορε ί  να αποτελούν τροφή, ιδ ια ίτερα  αν έχουν 

μαλακώσει από την αποσύνθεση.
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Συμπλήρω ση δ ιατροφής δεν είναι απαρα ίτητη  στα καλά 

υδροστάσ ια  αλλά μπορεί να δ ιεξαχθε ί  με χρήση π ίτουρου από 

ρύζι, άμυλο σ ιταρ ιού και δ ιαφόρων ε ιδών πυρήνες 

τυπ οπ ο ιημένο ι .  Οι εκτρεφόμενο ι  Α σ ιατ ικο ί  Χάνοι είναι 

αξ ιοσημε ίω τα  ελεύθερο ι  από παράσιτα,  κι εκε ίνα τα λ ίγα που 

έχουν αναφ ερθε ί  δεν είναι παθογόνα. Η μόνη ασθένε ια  που 

είναι γνω στό  ότι επηρεάζε ι  τους Α σ ιατ ικούς  Χάνους 

π ερ ιγράφετα ι  σαν ψύξη. Σαν αποτέλεσμα κάποιας ξαφνικής 

ψύχρας οι χάνοι μπορεί να πέσουν σε λήθαργο,  να 

σ ταματήσ ο υν  να τρέφοντα ι  και να εμφαν ίζουν  θαμπό 

απ ο χρω ματ ισ μό  του δέρματος  ο οπο ίος  εξαφ αν ίζετα ι  μετά από 

2 ή 3 ημέρες .  Η ψύξη καθ ’ αυτό σπάνια  μπορε ί  να αποβεί 

μοιραία, αλλά έχει σαν αποτέλεσμα την απώλε ια  βάρους και 

π ροφανώ ς αυξημένη  ευπάθεια  στα αρπακτ ικά.

Α ρ π ακτ ικά  ψάρια, καβούρια και άλλα μπορεί  να 

δημ ιουργούν  κάποια προβλήματα, αλλά μπορούν να ελεγχθούν 

από επαρκή πλέγματα  στους υδατοφράκτες  και π ερ ιστασ ιακή  

αποστράγγ ιση  των τάμπακς. Στην Ανατολ ική  Ιάβα αυτό γ ίνετα ι 

μέχρι τ έσσερ ις  φορές το χρόνο, όχι μόνο για να ελέγχουν  τα 

αρπακτ ικά  αλλά για να αυξήσουν τη γον ιμότητα  των τάμπακς 

αλλά και να εξαλ ιεύσουν νεαρές καραβ ίδες  για περα ιτέρω 

εκτροφή.

Ένα κο ινό παράσιτο  των τάμπακς  ε ίναι το σαλ ιγκάρι  

Οθ ν ϊ ΙήοΙθθ που π αρατηρήθηκε  σε π υκνότη τες  100/ μ2. Το 

ΟθΝίΐΉάΘβ έχε; τη φήμη ότι ανταγω ν ίζετα ι  στην τροφή με τον 

Α σ ιατ ικό  Χάνο  και μπορεί να με ιώσει την π ερ ιεκ τ ικό τη τα  σε 

ασβέστ ιο  στο νερό του τάμπακ κατά τη δ ιαδ ικασ ία  σχηματ ισμού

18



του κελύφους.  Η λ ίπανση με μελάσα προτε ίνετα ι  σαν μέσο 

ελέγχου αλλά ε ίναι αντ ι -ο ικονομ ικό  και λ ε ιτουργε ί  μόνο σαν 

μέσο ανά π τυξης  των χλωροκυανοφυκών τα οποία πρέπει να 

είναι άφθονα  ότι κι αν συμβεί. Σε τάμπακς  τα οποία είναι σωστά 

σχεδ ιασμένα  ώστε να δ ιατηρούν την άνθηση

χλω ροκυανοφυκώ ν,  οι πληθυσμο ί  C er i th idea  σπάνια  φτάνουν 

σε π ρ ο β λημ α τ ικά  επίπεδα. Ένα άλλο παράσ ιτο  είναι ο 

π ολύχα ιτος  σκώ ληκας  Eunice ο οπο ίος  εξ ’ α ιτ ίας της ιδ ιότητας 

του να ανο ίγε ι  τρύπες, καθιστά τα εδάφη των τάμπακς 

υπερβολ ικά  πορώδη.. Κανένα προληπτ ικό  ή θεραπευτ ικό  μέτρο 

δεν έχει ανακαλυφθε ί  ειδικά για τον Eunice αλλά 

α π οτελεσματ ική  είναι η δηλητηρ ίαση με π ίτες  από σπόρο 

τσαγιού στον έλεγχο του συγγενούς ε ίδους Nere is  στην Ταϊβάν.

Παρά την έλλε ιψη προβλήματος  ασθενε ιών και παρασ ίτων 

που απ ασ χο λούν  πολλούς άλλους ιχθυοτρόφ ους  ψαριών, οι 

Ινδονήσ ιο ι  εκ τροφε ίς  Ασ ιατ ικού Χάνου γενικά, αντ ιμετω π ίζουν  

μικρή επ ιβ ίω ση του αποθέματος  τους. Συνήθως τα 20 με 50% 

του γόνου που έχουμε βάλει σαν απόθεμα,  φτάνε ι  τελ ικά  στην 

εξαλ ίευση.

Ο ρ ισμένο ι  Κινέζοι εκτροφείς,  οι οποίο ι  ε ίναι γεν ικά  πιο 

επ ιδέξ ιο ι  και σχολαστ ικο ί  από τους εκτροφε ίς  της Ιάβας, 

επ ιτυγχάνουν  το 60 με 80% σε επ ιβ ίωση γόνου.

Α π ’ ότι είναι γνωστό μέχρι τώρα, οι κύρ ιες  α ιτ ίες  της 

θ νη σ ιμ ότη τα ς  είναι η αύξηση στην π ερ ιεκ τ ικότητα  άλατος  και η 

μόλυνση από την αποσύνθεση οργαν ικών ουσιών. Η κατάλληλη 

δ ιαχε ίρ ιση του τάμπακ, όπως περ ιγράφετα ι  παραπάνω, μπορεί 

να θέσει υπό έλεγχο το δεύτερο ενώ η αλατότητα  μπορε ί  να
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κρατηθε ί  χαμηλά  με στράγγ ιση και καθαρισμό, κατά

δ ιαστήματα ,  των τάμπακς με γλυκό νερό.

Οι Α σ ια τ ικο ί  Χάνοι συνήθως φτάνουν σε βάρη 1 έως 3 

κιλά, αλλά  σ υνήθω ς  εξαλ ιεύοντα ι  στα 300 με 800 γραμμάρια .  Ο 

χρόνος  που απα ιτε ίτα ι  για να φτάσουν σ ’ αυτό το μέγεθος, 

εξαρτάτα ι  από την ικανότητα του εκτροφέα αλλά και την 

τοπ οθεσ ία  του τάμπακ.

Τα τάμπ ακς  τύπου «πόρονγκ» στην Ανατολ ική  Ιάβα 

μπορεί να αποφέρουν  τρεις εξαλ ιεύσε ις  το χρόνο ενώ στα 

τάμπακ των νησ ιών απα ιτούντα ι  μέχρι και 10 μήνες για να 

φθάσει η ανάπ τυξη  στο εμπορεύσ ιμο μέγεθος. Γύρω στο 1952, 

στην κεντρ ική  Ιάβα αναπτύχθηκε ένα νέο σύστημα εκτροφής σε 

γλυκό νερό που μπορεί να έχει εφαρμογή σε νησ ιω τ ικά  τάμπακς  

χαμηλής αλατότητας .  Ο γόνος τοπ οθετε ίτα ι  απευθε ίας  σε ρηχά 

υδροστάσ ια  π αραγω γής  2.500 μ2 ή λ ιγότερο σε έκταση. Τα 

υδροστάσ ια  περ ιέχουν  αραιές ακαθαρσ ίες  (απόβλητα ) ,  η 

συγκέντρω ση των οποίων αυξάνετα ι  βαθμηδόν μέχρ ις  ότου 

εμφαν ισθε ί  άνθηση χλωροφυκών και δ ιστόμων. Σε αυτό το 

εμπ λουτ ισ μένο  περ ιβάλλον,  ένα τρ ίμηνο σύστημα εναλλαγής  

μπορεί να χρησ ιμοπο ιηθε ί ,  και ετήσ ιες  π αραγω γές  5 .000  κιλά 

εκτάρ ιο  δεν ε ίναι σπάνιες.

Η μέση παραγωγή μίας συμβατ ικής  εκτροφής Ασ ιατ ικού 

Χάνου στην  Ινδονησ ία  έχει υπολογ ισθε ί  ότι πο ικ ίλε ι  από 50 έως 

500 κ ιλά εκτάρ ια .  Η διαφορά στους αρ ιθμούς οφε ίλετα ι  μερ ικώς 

στην π ο ικ ιλ ία  των διαφόρων εδαφών επειδή ορ ισμένα  τάμπακς 

είναι κα τασκευασ μένα  πάνω σε άγονα υποστρώ ματα  παλιών 

εδαφών ή ακόμα και άμμο.
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ΠΟΛΥΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

Η εκτροφή Ασιατ ικού Χάνου στην Ινδονησ ία  είναι κατά 

βάση μονοκαλλ ιεργητ ικό  σύστημα και σκόπιμα δεν ε ισάγοντα ι  

άλλα είδη, αλλά η φύση των τάμπακς δ ιαβεβα ιώνε ι  ότι κάποιο ι 

ε ξω τερ ικο ί  οργαν ισμο ί  βρ ίσκουν δ ίοδο να περάσουν. Ορισμένοι 

από αυτούς,  ενδέχετα ι να είναι εξα ιρετ ικά  επ ιβλαβε ίς  

α ν ταγω ν ιζόμ ενο ι  σε τροφή ή έχοντας σαν βορά τους Ασ ιατ ικούς  

Χάνους αλλά, άλλα ξένα είδη μπορεί να εξαλ ιευθούν  και να 

πωληθούν,  ιδ ια ίτερα η Ιαβανέζ ικη T i la p ia  (T i lap ia  

m ossambica) ,  ta rpon (Megalops cyp r ino ides ) ,  ten pounder  

(E lops ha w a inens is ) ,  s indo (Mungi l  enge l i ) ,  cock-up  (La tes 

ca lca l i fe r )  και e rong -e rong  )Therapon ja rbua  και Therapon 

theraps).

Η συνολ ική  παραγωγή ξένων ιχθύων ανέρχετα ι  συνήθως 

από 16 έως 35 κ ιλά/  εκτάριο (ετήσ ια) ,  αλλά σε τάμπακς  στα 

πρώτα στάδ ια  κατασκευής  ή σ ’ εκε ίνα με ασθενή αναχώ ματα  

φυσ ικο ί  π λ η θ υ σ μ ο ί  μπορεί να φτάσουν σε π οσ ό τη τες  100 έως 

150 κιλά / εκτάρ ιο  (ετήσια) μικτά είδη, ιδ ια ίτερα Mugi l  enge l i .

Μ εγαλύτερης  σημασίας είναι δ ιαφόρων ε ιδών καρκ ινοε ιδή.  

Ιδ ια ίτερα ευδοκ ιμούν  οι γαρ ίδες  του γένους  Penaeus, 

σ υμ π ερ ιλαμβανομ ένης  της Ινδικής γαρ ίδας  (Penaeus  ind icus) ,  

η πράσινη τ ιγρέ γαρίδα και η Metapenaeus ensis .  Οι μέθοδοι 

που α ιχμαλω τ ίζο υν  και συλλέγουν τις γαρ ίδες  είναι ουσ ιωδώς οι 

ίδιες όπως εκε ίνες  της Μαλαισίας. Οι π αραγω γ ικό τητες  

π ο ικ ίλουν  από 25 έως 400 κ ιλά /  εκτάριο (ετήσ ια) .  Άλλα
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καρκ ινοε ιδή  εμπ ορ ικής  σημασίας ε ίναι τα καβούρ ια  (Seul la  

serra ta ) ,  τα δ ιάφορα μυσιοειδή Mysid ή «rebon» και «d jembre t»  

ένα με ίγμα από μικρά και π ρονυμφ ικών μορφών δεκάποδα 

επαυξημένα  από τις νύμφες των ψαριών. Ένας μέσος όρος 15 

έως 30 κ ιλά /  εκτάρ ιο  (ετήσια) rebon και d jembre t  εξαλ ιεύοντα ι  

από π αρ άκτ ια  τάμπακς  και επ εξεργάζοντα ι  με μερική ξήρανση 

και βακτηρ ιακή  δράση για να π αράγουν  μία κρέμα που 

ονομάζετα ι  « t rass i»  που εκτ ιμάτα ι ως ιδ ια ίτερα γευστ ικό  

συστατ ικό  στην  Ιαβανέζ ικη μαγειρ ική. Στην πράξη μόνο το 70% 

των εσόδω ν μίας τυπικής Ιαβανέζ ικης  επ ιχε ίρησης 

μονοκαλλ ιέργε ιας  Ασιατ ικού Χάνου προέρχετα ι  από την πώληση 

των Α σ ια τ ικώ ν  Χάνων. Το ποσοστό στ ις  γαρ ίδες  ανέρχετα ι  στο 

20%, ξένα ψάρια 5% και υποπρο ϊόντα  (rebon, d jembret ,  

καβούρια,  ξύλα, mangrove, λαχαν ικά  που φύοντα ι στα 

αναχώ ματα)  στο υπόλοιπο 5%.

Ε νδ ιαφέρουσα  πολυκαλλ ιέργε ια  επ ιχε ιρε ίτα ι  στην περιοχή 

του π οταμού  Bengawan Solo όπου 6.000 εκτάρ ια  τάμπ ακς  είναι 

τέτο ιας  α λα τό τη τα ς  (λ ιγότερο από 8 ° /00) ώστε να αποτελούν  

βασικά υδροστάσ ια  γλυκού νερού. Εκεί, οι Α σ ια τ ικο ί  Χάνοι 

εκτρέφοντα ι  μερ ικές  φορές μαζί με το ε ίδος (Barbus 

gon iono tus ) .  Αυτό  το ε ίδος γεν ικά  αποτελε ί  την κύρια 

παραγωγή αλλά ορ ισμένα υδροστάσ ια  π ερ ιέχουν  μέχρι 75% 

Ασ ιατ ικούς  Χάνους,  ανάλογα με τη ζήτηση των δύο ε ιδών αλλά 

και τη δ ια θεσ ιμ ότη τα  κατάλληλης  τροφής. Όπου τα πολύ λεπτά 

χλωροφύκη και ανώτερα υδρόβια φυτά είναι άφθονα, θα ήταν 

συνετό να απ οθεματοπ ο ιήσουμε  αρ ιθμούς  από Barbus. Όχι 

μόνο ευδ οκ ιμούν  με αυτήν την τροφή, αλλά τα π εφθέντα  φυτικά 

υπ ολε ίμματα  των αποβλήτω ν τους δ ίνουν μία καλή τροφή για
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Ασ ιατ ικούς  Χ άνους  καθώς επίσης και λ ιπάσματα  γ ια  τα 

χλωροκυανοφύκη .

ΕΞΑΛΙΕΥΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ

Οι Α σ ια τ ικο ί  Χάνοι συλλέγοντα ι  ευκολότατα  στα τάμπακς  

όταν εμφ αν ίζοντα ι  ισχυρά π αλ ιρρο ϊκά  ρεύματα. Στην 

π λημμυρ ίδα  έχουν την τάση να συγκεντρώ νοντα ι  στους 

υδατοφ ράκτες  και μπορούν εύκολα να π ιαστούν  με δίχτυ. Όταν  

η επ ίδραση της παλίρρο ιας  δεν είναι ισχυρή, τα τάμπακς  

μπορεί να αποστραγγ ισ τούν  για εξαλ ίευση ή μπορεί να 

χρ ησ ιμ οπ ο ιούντα ι  πεζόβολα καθώς κι άλλοι τύποι δ ιχτυών. Οι 

Χάνοι ε ίναι σημαντ ική  τροφή για όλες τις ο ικονομ ικές  τάξε ις  της 

Ιάβας. Μ ικρο ί καλλ ιεργητές  δημοπρατούν  το μεγαλύτερο  μέρος 

της π αρ α γω γή ς  τους ως νωπά, στ ις  ντόπ ιες  αγορές. Οι 

μεγαλύτερο ι  εκτροφε ίς  συνήθως δουλεύουν  με μεσάζοντες  και 

καταψ ύχουν  τα ψάρια τους για αποστολή  σε όλη τη χώρα. 

Πολλές φορές  ένας μεγάλος αγοραστής  θα προσφέρε ι  εν ια ία 

τιμή γ ια  ολόκληρη  την παραγωγή ενός μ ικροεκτροφέα  τάμπακ. 

Εκτός από το να πωληθούν φρέσκα τα ψάρια ή μέσα σε πάγο, 

οι Α σ ια τ ικο ί  Χάνο ι  επεξεργάζοντα ι  για την αγορά με βράσιμο 

στην άλμη ή κάπνισμα. Το βράσιμο που κυρ ιαρχε ί  ιδ ια ίτερα  σε 

απ ο μο νω μένες  περ ιοχές  όπου δεν υπάρχει πάγος,  αποφέρε ι  

ένα σ η μαντ ικό  υποπροϊόν.  Η εξάτμ ιση της άλμης μετά το 

βράσιμο ε ίναι ένας πολτός  γνωστός  σαν «ρβ ϊ ίε»  που πωλε ίτα ι  

σαν καρύκευμα .  Ο καπν ιστός Ασ ιατ ικός  Χάνος είναι π ολυτέλε ια  

που α π ο λαμβάνετα ι  από τους εύπορους Ινδονήσ ιους .
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ΕΣΟΔΕΙΕΣ, ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

Αν και π ρόσφατα  είναι δύσκολο να έχουμε δεδομένα  από 

Ινδονησ ιακές  πηγές ,  π ιστεύετα ι ότι εκτρέφοντα ι  σε τάμπακ 

εκτάσεω ς 150 .000  έως 200.000 εκτάρ ια  κυρίως στην Ιάβα αλλά 

και στην Μ αντούρα,  το Κέλεμπες, τη Σουμπάβα και τη Βόρεια 

Σουμάτρα. Η συνολ ική  ετήσια παραγωγή Χάνου υπ ολογ ίζετα ι  σε 

65 .000 μετρ ικούς  τόνους. Η εφαρμογή εξελ ιγμένω ν μεθόδων 

εκτροφής, όπως εκε ίνες που δοκ ιμάζοντα ι  στην  Ταϊβάν,  θα 

μπορούσε αναμφ ίβολα  να αποδε ιχθε ί  ευεργετ ική  για την 

Ινδονησία.  Αυτό θα συμπερ ιλάμβανε  ο ικονομ ική  βοήθε ια  σε 

ιχθυοτρόφ ους  των τάμπακς.,  δημ ιουργ ία  σταθμών έρευνας και 

ιδ ια ίτερα π ροπ αγάνδα  και εκθέσε ις  όσον αφορά να 

γνω σ το π ο ιη θε ί  η τεχνολογ ία  της Τα ϊβάν  στους εκτροφε ίς  

τάμπακς,  οι οπο ίο ι  είναι μάλλον σ υντηρητ ικο ί  στο να υ ιοθετούν 

νέες μεθόδους.  Προς το παρόν, κανάλ ια  και εγκαταστάσε ις  

φραχτών στα περ ισσότερα συγκροτήματα  τάμπακς  της 

Α νατολ ική ς  Ιάβας έχουν κλείσει από τη λάσπη και άλλα 

τάμπακς  έχουν τόσες λάσπες κι είναι αδύνατον  ν ’ 

αναεπ ισ κευαστούν .  Γ ι ’ αυτό το λόγο η απ οκατάσταση  πρέπει να 

π ρο ηγη θε ί  ή να συνοδεύει βελτ ιώσε ις  και υ ιοθέτηση π ιθανών 

κα ινοτομ ιών.

Η αύξηση της καλλ ιεργήσ ιμης  περ ιοχής  είναι επ ίσης 

π ιθανή, ε ιδ ικά  επειδή πάρα πολλά τάμπακς συγχω νεύουν  

μεγάλες π ερ ιο χές  άγονων ρηχών υδάτων. Υπ ολογ ίζε τα ι  ότι η 

ανασκαφή τέτο ιω ν περιοχών θα μπορούσε να δώσει 14.000 

εκτάρια π ρόσθετου  παραγωγικού νερού στην Ιάβα.
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Οι ευκα ιρ ίες  για κατασκευή νέων τάμπακς  στην Ιάβα είναι 

π ερ ιορ ισμένες  επε ιδή υπάρχουν μόνο 10.000 εκτάρ ια  μη 

εκμεταλλεύσ ιμω ν  παράκτ ιων ελών που απέμε ιναν  στο νησί.  Σε 

όλη την Ινδονησ ία  υπάρχουν συνολ ικά  περ ίπου 6 .000 .0 00  

εκτάρ ια  έλη m angrove  μερικά από τα οπο ία  μπορούν να 

εξελ ιχθούν  σε τάμπακς.  Η κατασκευή  τάμπακς  στις  

π ερ ισ σότερες  από αυτές τις περ ιοχές  μπορε ί  να επ ιβραδυνθε ί  

από το απ ρόσ ιτο  και κα τ ’ επέκταση το υψηλό κόστος εργασίας. 

Η λύση δεν ε ίναι η μηχανοποίηση ακόμη κι αν ήταν δυνατόν  να 

υπάρχει ο κατάλληλος  εξοπλισμός επί τόπου, επειδή τα βαριά 

μηχανήματα  είναι ουσ ιαστ ικά  άχρηστα πάνω στην υδροφιλ ική 

λάσπη. Ωστόσο, τρόποι για την αύξηση υδατοκαλλ ιέργε ιας  με 

τα τάμπακς,  πρέπε ι  να αναζητηθούν εάν έστω το 5% των μη 

ανεπτυγμένω ν περ ιοχών μπορούσε να χρ ησ ιμ οπ ο ιηθε ί  για 

ιχθυοτροφε ία ,  η παραγωγή Ασιατ ικού Χάνου στην Ινδονησ ία,  θα 

μπορούσε σχεδόν  να τρ ιπλασ ιαστε ί  χωρίς  καμία βελτ ίωση στις  

καλλ ιεργητ ικές  τεχνικές.

ΕΚΤΡΟΦΗ ΑΣΙΑ Τ ΙΚ Ο Υ ΧΑΝΟΥ ΣΤΙΣ Φ ΙΛΙΠΠΙΝΕΣ  

ΣΥΛΛΟΓΗ ΓΟΝΟΥ

Η β ιομηχαν ία  γόνου Ασιατ ικού Χάνου στ ις  Φ ιλ ιππ ίνες  

δ ιαφέρει από εκε ίνη στην Ινδονησία  στο ότι ο π ερ ισ σότερος  

γόνος ανατρέφ ετα ι  σε μέγεθος δαχτύλου (5 έως 10 εκ.) πριν 

την π ώ ληση σε υποψήφ ιους εκτροφείς.  Ο γόνος  δ ιατ ίθετα ι  προς 

συλλογή στη LUSON από το Μάρτιο έως τον Αύγουστο  με 

μέγιστο της αφθον ίας  το Μάιο και Ιούνιο. Ανάλογα  με τις 

συνθήκες  της συλλογής,  η α ιχμαλωσία  του γόνου μπορε ί  να 

επ ιτευχθε ί  με δ ίχτυα ή παγίδες. Δ ίχτυα  που βυθ ίζοντα ι  είναι πιο
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απ ο τελεσ ματ ικά  στην αιχμή της εποχής και οπουδήποτε  

σ υγκεντρ ώ νετα ι  ο γόνος σε μεγάλες ποσότητες ,  όπως στα 

στενά π αλ ιρρ ο ϊκά  ρεύματα. Μία ποικ ιλ ία  βυθ ιζόμενω ν διχτυών, 

γνωστό σαν «ψαλ ιδόδ ιχτο»  είναι πολύ απ οτελεσματ ικό  σε 

επ ίπεδες  ακτές.  Το κατάλληλο δίχτυ είναι τρ ιγω ν ικό  σε σχήμα, 

αλλά μόνο οι δύο πλευρές  έχουν άκαμπτο πλα ίσ ιο ,  η τρίτη 

πλευρά ε ίνα ι εν ισχυμένη με σχοιν ί.  Τα κοντάρ ια  που 

σχηματ ίζουν  τ ις  άκαμπτες πλευρές  π ροεκτε ίνοντα ι  για να 

σχηματ ίσουν  λαβές.  Στο σημείο που δ ιασταυρώ νοντα ι  μπορούν 

να π ερ ισ τρ έφ ο ντα ι  το ένα πάνω στο άλλο όπως στο ψαλίδ ι,  έτσι 

ώστε η γωνία  ανάμεσα τους και συνεπώς το π λάτος  και το 

τέντωμα του δ ιχτυού να μπορεί να μεταβληθε ί .  Ό που ο γόνος 

είναι δ ιασ κορ π ισ μένο ς  ή στα στόμια μεγάλων ποταμών, τράτες  

1 έως 5 μέτρα μήκους και βάθους 1 έως 1,30 μέτρα, μπορεί  να 

χρησ ιμοπ ο ιηθούν .

Στα στόμ ια  μεγάλων παλ ιρρο ϊκών ρευμάτων που είναι 

πολύ μεγάλα  για επαρκή χρήση βυθ ιζομένω ν δ ιχτυών, μπορούν 

να το π ο θ ετο ύντα ι  κωνοε ιδής παγίδες,  φτ ιαγμένες  από μπαμπού 

ή π λεγμένα  φύλλα φοιν ικ ιάς, αντ ίθετα  στο ρεύμα σε νερό 

βάθους ενός μέτρου. Αυτές  οι παγ ίδες  ε ίναι 2 έως 5 μέτρα 

μήκους, 3-5 μέτρα πλάτους  στο στόμ ιο  και καταλήγουν  σε μύτη 

στην άλλη άκρη, πλάτους  0,6 μέτρα και μήκους 1,5 μ. που 

απλώ νετα ι  και επ ιπλέε ι  με τη βοήθε ια  δύο π αράλληλω ν 

π ασσάλω ν μπαμπού. Οι παγίδες, οι οπο ίες  μπορε ί  να 

το π οθ ετηθ ούν  πολύ κοντά η μία στην άλλη ώστε να 

μπλοκάρουν εντελώς το στόμιο του ρεύματος  είναι δεμένες  με 

μπαμπού ή ξύλ ινους  πασσάλους που κ ινούντα ι  στο βυθό. 

Μερικές  φορές οι παγ ίδες  δένοντα ι σε π ασ σ άλο υς  με τέτο ιο
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τρόπο ώστε να επ ιπλέουν και να μπορούν ν ’ ανεβοκατεβα ίνουν  

με την παλ ίρρο ια .

Ο γόνος  που συλλέγετα ι  στ ις Φ ιλ ιππ ίνες  είναι συνήθως 

μόνο 10 έως 13 χιλ. μήκους, λεπτός και τόσο δ ιαφανής ώστε 

είναι σχεδόν  αόρατος.  Γ ι ’ αυτό το λόγο ο γόνος Ασ ιατ ικού 

Χάνου δ ιαχω ρ ίζε τα ι  από ξένους οργαν ισμούς  όχι με την όραση 

αλλά με κοσκ ίν ισμα  με πλέγμα 1,5 χιλ. μάτι. Ο ξεδ ιαλεγμένος  

γόνος μεταφ έρετα ι  με 15-λ ιτρα ή 30 -λ ιτρα  θαμπά πήλ ινα  δοχε ία  

σε π υ κνό τη τα  περίπου 100/ λ ίτρο. Αν πρόκε ιτα ι  να 

μεταφερθούν στην ενδύχώρα η αλατότητα  με ιώνετα ι σταδ ιακά 

με αρα ίωση για να δ ιευκολύνει την αλλαγή νερού κατά τη 

δ ιαδρομή. Θεωρε ίτα ι  ωφέλιμο να κρατούν το γόνο στο σκοτάδ ι 

κατά τη δ ιάρκε ια  της μεταφοράς, γ ι ’ αυτό καλύπτουν τα δοχεία.

Ο γόνος  είναι δυνατό να επ ιζήσε ι  μέχρι δύο εβδομάδες  

χωρίς τροφή και η μεταφορά συνήθως ρυθμ ίζετα ι  έτσι ώστε ο 

γόνος να φτάσε ι  στα υδροστάσια  δ ια τήρησης  και φροντ ίδας  

γόνου μέσα σ ’ αυτό το χρόνο.

Ο νεαρός  γόνος  είναι πολύ ευπαθής  και τυχόν αδέξ ιος  

χε ιρ ισμός  μπ ορε ί  να προκαλέσε ι  μαζ ική θνησ ιμότητα .  Ωστόσο, 

οι π ερ ισ σ ό τερ ες  αποστολές  φτάνουν στον π ροορ ισμό  τους με 

απώλε ιες  της τάξης  5 έως 10%.
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Α Ν ΑΤΡΕΦ ΟΝ ΤΑ Σ ΤΟ ΓΟΝΟ ΣΤΑ ΥΔ ΡΟΣΤΑ ΣΙΑ  ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ  

ΚΑΙ Δ ΙΑ ΤΗΡΗΣΗΣ

Τα υδροστάσ ια  φροντ ίδας και δ ια τήρησης  είναι δ ιαφόρων 

μεγεθών και συνήθως καταλαμβάνουν  το 1% περίπου της 

συνολ ικής  υδάτ ινης  έκτασης των εκτροφε ίω ν  εκε ίνων τα οποία 

σ υμ π ερ ιλαμβάνουν  μαζί και υδροστάσ ια  φροντ ίδας  και 

δ ια τήρησης  και υδροστάσ ια  παραγωγής. Καθένα από αυτά τα 

υδροστάσ ια  είναι μικρά (500 -  5.00 μ2) π αραλληλόγραμμα  και 

σχεδ ιασμένα  σε συμμετρ ικό σχέδιο για να δ ιευκολύνετα ι  η 

δ ιαχε ίρ ιση. Κάθε ένα από τα υδροστάσ ια  ανάπτυξης  χωρίζετα ι  

με υδροφραγμό από ένα απλό υδροστάσ ιο  εξαλ ίευσης,  εμβαδού 

20 - 50 μ2. Όπως α να φέρθηκε, ο π ερ ισ σότερος  γόνος

αναπ τύσσετα ι  από τους ε ιδ ικούς τεχν ικούς  ιχθυδ ίων μεγέθους 

δακτύλου.  Στ ις λ ίγες  περ ιπτώσεις  που έχουμε εκτροφε ία  στα 

οποία δ ιεξάγετα ι  φροντ ίδα του γόνου και πάχυνση έως το 

εμπορεύσ ιμο  μέγεθος, μπορεί να χρησ ιμοπ ο ιηθούν  υδροστάσ ια  

χωρ ισμένα  σε τμήματα  όμοια με τα Ινδονησ ιακά  τάμπακ. Η 

επ ιτυχ ία  ενός υδροστασ ίου εκτροφής Ασ ιατ ικού  Χάνου σε 

επ ίπεδο υδροστασ ίου  φροντίδας και δ ιατήρησης,  εξαρτάτα ι  

κατά μεγάλο μέρος από την κατάλληλη επ ιλογή της τοποθεσ ία .  

Οι απ α ιτήσε ις  για μία τέτοια τοποθεσ ία  περ ιλαμβάνουν :

Ι .Τ ο ν  ετήσ ιο  επαρκή εφοδ ιασμό καθαρού υφάλμυρου

νερού.

2 . Κατάλληλη τοποθεσία  ώστε τα υδροστάσ ια  να 

απ οστραγγ ίζοντα ι  εύκολα.
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3 .  Εύφορο έδαφος που περ ιέχε ι  μεγάλες ποσότητες

πηλού.

4 .  Α π αλλαγή  από πλημμύρες.

5 .  Πρόσβαση σε πεδία αλ ιε ίας γόνου.

6 .  Εγγύτητα  σε εκτροφεία Ασ ιατ ικού  Χάνου που θα 

αγοράσουν το γόνο.

Περ ιοχές  χωρίς βλάστηση προτ ιμώ ντα ι  από περ ιοχές  με 

πυκνή βλάστηση ,  οι οποίες είναι δαπανηρές  στον καθαρ ισμό 

τους (ξεχέρσω μα) .

Εξ ’ άλλου τέτο ιες  περ ιοχές  δεν παράγουν  τον πλούτο  των 

υπ ο-π ρο ϊόντω ν  που είναι χαρακτηρ ιστ ικά  των ο ικολογ ικά  

ενοπ ο ιημ ένω ν  (ολοκληρωμένων) επ ιχε ιρήσεω ν Ασιατ ικών 

Χάνων στα Ινδονησ ιακά  έλη από ιπθηςουνβ.

Η π ροετο ιμασ ία  των υδροστασ ίων φροντ ίδας  και 

δ ια τήρησης  αρχίζε ι  δύο μήνες πριν την απ οθεματοπ ο ίησ η  του 

γόνου. Πρώτα τα υδροστάσια  στραγγ ίζοντα ι ,  μετά αμέσως 

οργώ νοντα ι  με ξύλ ινες  τσουγκράνες  και ισοπ εδώ νοντα ι  ώστε η 

κλίση του πυθμένα  να είναι προς τον υδατοφράχτη .  Ορισμένοι 

εκτροφε ίς  σκάβουν ένα δ ιαγώνιο χαντάκ ι  από τη μία γωνία του 

υδροστασ ίου  προς την έξοδο για να δημ ιουργήσουν  καταφύγ ιο  

για το γόνο  κατά τη δ ιάρκεια  του ζεστού καιρού. Εάν ωστόσο ο 

έλεγχος  των αρπακτ ικών δεν είναι αυστηρός,  το καταφύγιο  

μπορεί ν ’ απ οτελέσε ι  παγίδα για το γόνο.

Μετά το στέγνωμα του υδροστασ ίου για λ ίπανση επί 2 ή 3 

μέρές, και τη θανάτωση ανεπ ιθύμητων οργαν ισμώ ν που 

κρύβοντα ι  στη λάσπη, παρέχετα ι  η ε ίσοδος  αρκετού νερού,
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ικανού να καλύψει  τον πυθμένα σε βάθος 3 έως 5 εκ. Μέσα σε

3 με 7 ημέρες  θα αρχίσουν ν’ αναπτύσσουν  το βενθ ικό

σύνδρομο των χλωροκυανοφυκών, τα δ ιάτομα, βακτήρ ια  και

δ ιάφοροι ζω ικο ί  μ ικροοργαν ισμο ί  οι οποίο ι  είναι χαρακτηρ ισ τ ικο ί
*

ενός καλοδ ιαχε ιρ ιζόμενου  υδροστασίου Ασ ιατ ικού  Χάνου.

Ό ταν  αυτό το β ιολογικό σύμπλεγμα γνωστό ως lab- lab 

π ρω το εμφ αν ισ θε ί  στις  Φιλιππίνες, οι εκτροφε ίς  μπορούν ν ’ 

αρχ ίσουν να προσθέτουν  βαθμια ία  νερό έως ότου το 

υδροστάσ ιο  φτάσε ι  10 εκ. βάθος. Από εκεί και μετά το νερό θα 

πρέπει να αλλάζετα ι  τουλάχ ιστον κάθε 2 εβδομάδες  και 

π ροτ ιμότερο  συχνότερα  για να εμποδ ίσε ι  τη δημ ιουργ ία  

αλατότητας.

Όταν  η ανάπτυξη του « lab- lab» φτάσει σε εμφανές  και 

ικανοπ ο ιη τ ικό  επ ίπεδο, το υδροστάσ ιο  είναι έτο ιμο για 

α π ο θεμ ατο π ο ίησ η  του γόνου. Ο γόνος  τοπ οθετε ίτα ι  σε 30 με 50 

άτομα μ2, με τ ις  ίδ ιες μεθόδους όπως στην Ινδονησία.

Ο έλεγχος  των αρπακτικών είναι ιδ ια ίτερα ουσ ιώ δης  στα 

υδροστάσ ια  φ ροντ ίδας  και δ ιατήρησης. Παρά την αποστράγγ ιση  

και τις οθόνες  πλεγμάτων στους υδατοφράχτες  και τους 

αγωγούς ορ ισμένα  αρπακτικά  ψάρια, καβούρια  και γαρίδες,  

μπαίνουν στα υδροστάσ ια  και πρέπει να απ ομακρύνοντα ι  μόλις  

γ ίνουν αντ ιληπ τά .  Οι βάτραχοι όπως και οι μάζες αυγών 

βατράχων, θα πρέπει επίσης να απομακρύνοντα ι .  Αρπακτ ικά  

πουλιά  ενδέχετα ι  να αποθαρρυνθούν με την έγερση πασσάλω ν 

στις όχθες  του υδροστασίου και δ ιχτυωτά σχο ιν ιά  περασμένα  

πάνω στους  πασσάλους.
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Μία άλλη σοβαρή αιτ ία θνησ ιμότητας  είναι η ξαφνική 

μείωση α λ α τό τη τα ς  ή πτώση θερμοκρασ ίας  κατά τη δ ιάρκε ια  

ισχυρών βροχοπτώ σεω ν.  Αυτό είναι ιδ ια ίτερα  κρίσ ιμο κατά τις 3 

ή 4 π ρώ τες  ημέρες  μετά την αποθεματοπο ίηση  γόνου, όταν η 

ισχυρή βροχόπ τω ση  μπορεί να προκαλέσε ι  μέχρι 80% 

θνησ ιμ ότητα  χαμηλώ νοντας  την θερμοκρασ ία  των επ ιφανε ιακώ ν 

στρω μάτω ν νερού. Για να αποφευχθούν τέτο ιες  καταστροφές  θα 

πρέπει ο εκ τροφέας  να ανεβάσει τη στάθμη του νερού των 

υδροστασ ίω ν  του κατά τη δ ιάρκεια των περ ιόδων των βροχών, 

γ ι ’ αυτό το λόγο είναι χρήσιμο να υπάρχει μία μεγάλη δεξαμενή 

με υφάλμυρο νερό, γ ι ’ αυτό το λόγο και γ ια άλλες έκτακτες  

ανάγκες.

Στις Φ ιλ ιππίνες,  όπως και αλλού, οι ασθένε ιες  είναι 

σπάνιο π ρόβλημα  στις  καλλ ιέργε ιες  Ασ ιατ ικώ ν  Χάνων. Έχει 

αναφερθε ί  επ ιδημ ία  σήψης του πτερυγ ίου του γόνου αλλά είναι 

σπάνια. Το μόνο σοβαρό πρόβλημα υγε ίας  στη δ ιατήρηση του 

γόνου είναι ο υποσιτ ισμός. Εκτός των συνηθ ισμένω ν 

συμπ τω μάτω ν όπως βαθουλωμένες  κο ιλ ιές  και λήθαργος,  ο 

π ε ινασμένος  γόνος  τείνει να δ ιαχωρίζετα ι  από τα κοπάδια  στα 

οποία συνήθω ς κολυμπά και να αναπτύσσε ι  ένα μαυρ ιδερό 

χρώμα στη ράχη. Οι βάσεις  των πτερυγ ίω ν μπορεί να φα ίνοντα ι  

γυαλ ισ τερές  εξα ιτ ίας  των εξογκωμένων οστών. Η μόνη θεραπεία  

για τα υπ οσ ιτ ιζόμενα  ψάρια είναι η επαρκής ανάπτυξη του « la b 

lab» και επ ιπ λέον  συμπληρωματική  δ ιατροφή με π ίτουρο ρυζιού 

μπορεί να εκληφ θε ί  ως προσωρινό μέτρο. Μέσα σε 4 έως 6 

εβδομάδες  αποθεματοπ ο ίησ ης  ο γόνος  πρέπει να φτάσει στο 

στάδιο f in g e r l in g  (5 έως 10 εκ. και 1,2 έως 5,0 γραμ.)  και να 

π ω ληθε ί  ή να παραμε ίνε ι  σε συνθήκες  βραδε ίας  ανάπτυξης  για
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μελλοντ ική  πώληση. Η επ ιβράδυνση της αύξησης επ ιτυγχάνετα ι  

με την απ ο θεμ ατο π ο ίησ η  f inge r l ings  σε π υκνότητα  τουλάχ ιστον  

30 /  μ2 σε υδροστάσ ια  χαμηλά σε « lab - lab»  (συχνά αυτό μπορεί  

να γ ίνε ι  μόνο αφήνοντας  τα στα υδροστάσ ια  φροντ ίδας  και 

δ ια τήρησης)  και τρέφοντας  τα με 10 κι λ . /  εκτάρ ιο  π ίτουρο 

ρυζιού ή αποξηραμένα  νηματοε ιδή χλωροφύκη ημερησίους.

Το πρώτο βήμα για την εξαλίευση fingerlings είναι η μερική αποξήρανση 

του υδροστασίου κατά την αμπώτιδα. Τα ψάρια με αυτό τον τρόπο 

συγκεντρώνονται κοντά στον υδροφραγμό που χωρίζει τα υδροστάσια 

φροντίδας και διατήρησης με τα υδροστάσια εξαλίευσης. Στην επόμενη 

αμπώτιδα, η πύλη ανοίγει. Ο γόνος που από τη φύση του έχει την τάση να 

κολυμπάει αντίθετα στο ρεύμα, κολυμπάει προς το υδροστάσιο σύλληψης απ’ 

όπου εύκολα μπορεί να πιαστεί με απόχη. Τα fingerlings μεταφέρονται όπως 

και ο γόνος, αλλά τα ταξίδια που επιχειρούνται είναι συνήθως συντομότερα. 

Όταν είναι δυνατό, η μεταφορά γίνεται κατά τη διάρκεια της νύχτας ή τα 

ψυχρότερα τμήματα της ημέρας.

ΠΑΧΥΝΣΗ ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟ ΜΕΓΕΘΟΣ  

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ

Στις Φ ιλ ιππ ίνες  τα f in g e r l in g s  Ασ ιατ ικού  Χάνου δεν 

τοπ οθετούντα ι  συνήθως στα υδροστάσ ια  π αραγω γής  απ ’ 

ευθείας, πρώ τα  περνούν ένα σύντομο δ ιάστημα  0,5 έως 50 

εκτάρια σε «υδροστάσ ια  μετάβασης» βάθος 15 έως 25 εκ. Τα 

υδροστάσ ια  μετάβασης π ροετο ιμάζοντα ι  με τον ίδιο τρόπο 

όπως τα υδροστάσ ια  φροντίδας και δ ια τήρησης  αλλά δεν 

α π ο θεμ ατοπ ο ιούντα ι  σχεδόν τόσο πολύ και ενδέχετα ι  να 

αναπ τύσσοντα ι  χλωροφύκη μέσα σ ’ αυτό.
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Εάν η ανάπτυξη του « lab- lab» γίνει τόσο έντονη ώστε 

μάζες του αποκοπούν και επ ιπλέουν,  πρέπει να 

απ ομακρυνθούν  ή να δ ιαχωριστούν ώστε να βουλ ιάξουν ή τα 

f in g e r l in g s  να μεταφερθούν  σε άλλο υδροστάσ ιο  επειδή τα 

μικρά ψάρια ενδέχετα ι  να μπλεχτούν σε τέτο ιες  επ ιπλέουσες  

μάζες χλωροφυκώ ν.

Μετά από 1 περίπου μήνα στο υδροστάσ ιο  μετάβασης οι 

νεαρο ί χάνοι είναι 10 με 15 εκ. μήκος. Έχουν φτάσει στο στάδιο 

«garung in»  έχουν εμφάνιση ενδ ιάμεση μεταξύ των f ing e r l ing s  

και των ωρίμων ατόμων Ασιατ ικού Χάνου και είναι έτοιμα για 

απ οθεμ ατοπ ο ίησ η  σε υδροστάσια π αραγω γής  σε π υκνότητες  

1.000 έως 2 .5000  κι λ . /  εκτάριο.

Τα υδροστάσ ια  παραγωγής, τα υδροστάσ ια  μετάβασης και 

όπου χρησ ιμοπ ο ιούντα ι  υδροστάσια φροντ ίδας  και δ ιατήρησης, 

μπορεί να σχηματ ίζουν  μέρος ενός συγκροτήματος  όχι 

δ ιαφορετ ικού  από το Ινδονησιακό τάμπακ.

33



ΕΙΚΟΝΑ 3: Σύστημα υδροστασίου Ασιατικού Χάνου στις Φιλιππίνες.

Υδροστάσια Ασιατικού Χάνου στις Φιλιππίνες με υδροστάσια φροντίδας και 
διατήρησης μπροστά συνδεδεμένα με υφάλμυρα νερά μέσω συστημάτων 
φιλτραρισμού.
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Κοντινή άποψη των φίλτρων από ίνες μπαμπού που 
χρησιμοποιούνται για να φιλτράρουν το νερό που μπαίνει μέσα στα 
υδροστάσια του Ασιατικού Χάνου από τα υφάλμυρα νερά.

Με την παραδοσιακή Φ ιλ ιππ ινέζ ικη  μέθοδο η 

π ροετο ιμασ ία  για τα υδροστάσια  π αραγω γής  καλλ ιέργε ιας  1 

έως 50 εκταρ ίων, ακολουθε ί  το σχέδιο που περ ιγράφετα ι  γ ια τα 

υδροστάσ ια  φροντ ίδας  και δ ιατήρησης και τα υδροστάσ ια  

μετάβασης, αλλά καταβάλλετα ι  ιδ ια ίτερος  μόχθος για να 

εξασφ αλ ισθε ί  η καλή ανάπτυξη του « lab - lab»  και των ινωδών 

χλωροφυκών.

Η λ ίπανση με πράσινα λ ιπάσματα  (κοπριές,  φύλλα, 

βλάστηση) ή λάσπη copra σε 450 με 900 κ ιλά/ εκτάριο, μπορεί 

να δ ιεξαχθ ε ί  κατά τη δ ιάρκεια της αποξήρανσης  του 

υδροστασ ίου .  Εάν η παραγωγή φυκών κάποιου υδροστασ ίου 

π αραγω γής  δεν είναι ικανοποιητ ική,  μπορεί να συμπληρω θε ί  με 

γέμ ισμα από « lab - lab»  ή χλωροφύκη που καλλ ιεργούντα ι  σε 

π αρακε ίμενα  υδροστάσ ια  αποκλε ιστ ικά  γ ι ’ αυτό το σκοπό. 

Ινώδη χλω ροφ ύκη  είναι ιδ ια ίτερα κατάλληλα  γ ι ’ αυτό το σκοπό, 

επειδή εγκαθ ίσταντα ι  και αναπτύσσοντα ι  σε πασσάλους
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το π ο θ ετη μ ένο υ ς  σε υδροστάσ ια  και έπε ιτα  μεταφέροντα ι  εύκολα 

από υδροστάσ ιο  σε υδροστάσιο.

Συμπ ληρω ματ ική  δ ιατροφή δ ιεξάγετα ι  μερ ικές φορές 

χρ η σ ιμ ο π ο ιώ ντα ς  υδρόφιλα φυτά όπως ο υδρόβ ιος  υάκινθος 

(E ich o rn ia  c rass ipes ,  Ruppia, Najas, H a loph i la ,  Tha lass ia ,  τα 

τελευτα ία  τέσσερα  είναι γνωστά και ως digiOan) σε κατάσταση 

απ οσύνθεσης  ή αποξήρανσης.

Μία πιο πρόσφατη εξέλιξη είναι η χρήση φρέσκων 

θαλάσσ ιων ροδοφυκών (G rac i la r ia )  σαν τροφή για Ασ ιατ ικούς  

Χάνους. Η δ ιατροφή αυτή είναι απ ’ όλες τις απόψε ις  πολύ πιο 

θρεπτική από άλλα φυτά που συνήθω ς τρέφουν τους 

Ασ ιατ ικούς  Χάνους  επειδή περιέχουν 1/15 μέχρι 1/10 νερό και 

συνεπώς π ερ ισ σότερες  πρωτε ΐνες  και υδατάνθρακες  σε καθαρό 

βάρος. Ο π ίνακας  1 δείχνει το υποθετ ικό θρεπτ ικό  περ ιεχόμενο  

φρέσκων και αποξηραμένω ν G rac i la r ia  και έναν αριθμό άλλων 

φυτ ικών τροφών για Ασ ιατ ικούς Χάνους.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1. ΤΡΟΦΙΚΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΦΥΤΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΡΟΦΗ ΑΣΙΑΤΙΚΟΥ ΧΑΝΟΥ
Η-
co

ΣΤΑΧΤΗ -ΤΕΦΡΑ ΛΙΠΟΣ ΠΡΩΤΕΪΝΗ ΥΔΑΤΑΝΘΡΑΚΑΣ

ΦΥΤΟΤΡΟΦΗ ΝΕΡΟ ΝΩΠΟ ΞΗΡΟ ΝΩΠΟ ΞΗΡΟ ΝΩΠΟ ΞΗΡΟ ΝΩΠΟ ΞΗΡΟ

Gracilaria confervoides 

(θαλασσινός ροδοφύκος)

6.92 15.31 16.48 0.4 — 11.98 12.89 65.39 70.63

Chaetomorpha spp. 

(χλωροφύκη)

85.50-91.46 2.09-2.82 19.50 0.27-0.91 0.71 2.82-3.72 27.66 7.87 52.13

Cladophora spp. 

(χλωροφύκη)

57.20 9.90 23.16 0.84 1.96 5.16 12.07 26.90 62.81

Enteromorpha intestinalis 

(χλωροφύκη)

81.35 6.02 32.27 0.48 2.57 3.66 19.61 8.48 45.55

Ανακατεμένα

χλωροκυανοφύκη

90.14 5.11 ~ 0.21 - 2.32 “ —

Φυτομαστιγοφόρα 88.02 0.72 - 1.32 - 3.91 - - -

Ανακατεμένα διάτομα 87.13 6.52 - 0.94 - 2.89 - - -

Eichornia crussipes (φρέσκο 

νερό ανώτερο φυτό)

89.81 1.34 13.15 2.19 21.49 6.66 65.36



Τα π ερ ιεχό μενα  του νερού που πα ίρνουμε σαν δεδομένα 

γ ια  τα νωπά G ra c i la r ia  και C ladophora ,  ιδ ια ίτερα για τα πρώτα, 

φα ίνοντα ι  ιδ ια ίτερα  χαμηλά για υδρόβια φυτά. Είναι π ιθανό ότι 

αυτή, η με την πρώτη ματιά, αντ ιφατ ικότητα ,  βρ ίσκετα ι στον 

υπολογ ισμό του μοριακού νερού στα βάρη των υδατανθράκων.

Σε ορ ισμένα  αγροκτήματα  στις Φ ιλ ιππίνες,  τα G rac i la r ia ,  

έχουν αν τ ικα τασ τή σ ε ι  σχεδόν ολοκληρωτ ικά  τα « lab - lab»  και 

άλλα φυτά σαν τροφή των Ασ ιατ ικών Χάνων σε υδροστάσ ια  

ανάπτυξης  και έχουν συντελέσει σε τέτο ιες  βελτ ιώ σε ις  στην 

ανάπτυξη ώστε μπορεί να π ρογραμματ ισ τε ί  μία επ ιπλέον 

εσοδεία.

Τα νωπά G rac i la r ia  δεν είναι ωστόσο κατάλληλα  για 

χρήση σε υδροστάσ ια  της χέρσου επειδή δεν αντέχουν  σε 

αλατότητα  κάτω του 5%. Τα G rac i la r ia  μπορεί  να π ροστεθούν  

όλα μαζί, πριν την αποθεματοπο ίηση,  να σχηματ ίσουν  ένα 

στρώμα βάθους  15 εκ. στον πυθμένα ή μπορε ί  να απ οτελέσουν  

τροφή σε μ ικρές  ποσότητες  καθ ’ όλη την περ ίοδο ανάπτυξης .  

Και στ ις  δύο π ερ ιπ τώ σε ις  η συνολική π οσότητα  που δ ίνετα ι ως 

τροφή φτάνε ι  συνήθω ς στα 200 με 500 κ ιλά /  εκτάριο .  Ένα 

με ιονέκτημα  των G rac i la r ia  σε αντ ίθεση με τα ινώδη 

χλωροφύκη και άλλα ανώτερα φυτά, είναι ότι δεν παρέχε ι  σκιά 

για τα ψάρια. Αυτό μπορεί να αναπ ληρω θε ί  με αύξηση της 

στάθμης του νερού όσο το δυνατόν π ερ ισ σότερο  κατά τη 

δ ιάρκε ια  του καλοκα ιρ ιού.

Οι Α σ ια τ ικο ί  Χάνοι που μεγαλώνουν με τη χρήση αυτών 

των μεθόδων φτάνουν  ένα μέσο βάρος 450 γρ. και μπορούν να
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εξαλ ιευθούν  για την αγορά μετά από 6-9 μήνες μετά την 

απ οθεματοπ ο ίησ η .

Η Θνησιμότητα κατά τη δ ιάρκε ια  της αύξησης κυμαίνετα ι  

από 50-70%.

ΒΕΛΤΙΩΜΕΝΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ

Γύρω στο 1966, η Επιτροπή για τους τόπους αλ ιε ίας  των 

Φιλ ιππινών, ενεργώ ντας  κάτω από συμβουλές  Τα ϊβανέζω ν 

β ιολόγων του FAO (οργαν ισμός τροφής  και γεωργίας) ,  άρχισε 

να προάγε ι  τον εκσυγχρον ισμό της εκτροφής  Ασ ιατ ικού  Χάνου 

στη χώρα, χρησ ιμοπ ο ιώ ντας  μεθόδους  οι οπο ίες  ε ίχαν 

αποδε ιχθε ί  αποτελεσματ ικές  στην Ταϊβάν. Μέσα στις  αλλαγές  

που π ρ ο τά θ η κα ν  συμπερ ιλαμβάνετα ι  η αύξηση επ ιστημον ικής  

χρήσης των λ ιπασμάτων, γεν ική αποδοχή της 

συμ π ληρω ματ ικής  δ ιατροφής, πιο αυστηρός  έλεγχος για τα 

επ ιβλαβή ζ ιζάν ια ,  η εσοδεία μ ικρότερων ψαριών, και έλεγχο του 

πληθυσμού μέσω της κατά το μάλλον ή ήττον συνεχούς  

α π ο θεμ ατο π ο ίησ ης  και εσοδε ίας εκ περ ιτροπής.  Σε μία μεγάλη 

χώρα όπως στ ις  Φιλ ιππίνες, για να εκμεταλλευτούν  τις 

π ρ ο τε ινόμενες  νέες  μεθόδους στον σχεδ ίασμά επ ιχε ίρησης  

καλλ ιεργε ιών,  πρέπει να ληφθούν υπ ’ όψην οι τοπ ικές  

κλ ιματολογ ικές  συνθήκες.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΓΙΑ ΑΣΙΑΤΙΚΟΥΣ ΧΑΝΟΥΣ ΣΤΙΣ ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ
ο

ΤΥΠΟΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΓΙΑ 
ΝΑ

ΑΝΑΠΤΥΧΘΟΥΝ 
ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΣΤΟ 

ΠΥΘΜΕΝΑ 
ΥΔΡΟΣΤΑΣΙΟΥ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΓΙΑ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΨΑΡΙΟΥ

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙΡΟΥ ΠΕΡΙΟΧΗ

ΤΥΠΟΣ 1

Πρώτον, ψάρι 
αναπτύσσεται εποχιακά 
Δεύτερον, ψάρι 
αναπτύσσεται εποχιακά

Νοέμβριος

Μάιος

Δεκέμβριο έως Απρίλιο 

Ιούνιο έως Οκτώβριο

Πρώτος τύπος δύο έντονες 
αναπτύξεις, ξηρός από το 
Νοέμβριο έως το Μάιο, 
υγρός κατά τη διάρκεια του 
υπόλοιπου χρόνου

Το Δυτικό μέρος από τη 
βόρεια και Κεντρική Luzon 
και του Mindoro, Panay, 
Negros και Palawan

ΤΥΠΟΣ II

Πρώτη περίοδος 
ανάπτυξης ψαριού 
Δεύτερη Περίοδος 
Ανάπτυξης ψαριού

Οκτώβριος

Απρίλιος

Νοέμβριο έως Μάρτιο 

Μάιο έως Σεπτέμβριο

Δεύτερος και τρίτος τύπος, 
Ανάπτυξη όχι πολύ έντονη 
σχετικά ξηρός από 
Νοέμβριο έως Απρίλιο ή με 
ητίθχιιτιυΓη βροχοπτώσεων 
από Νοέμβριο έως 
Ιανουάριο

Το Ανατολικό μέρος των 
Νότια Luzon, Samar, Leyte, 
Panay, Negros, Palawan και 
Mindanao. To δυτικό και 
κεντρικό μέρος του 
Mindanao και ολόκληρο το 
νησί από Masbate και από 
Cebu

ΤΥΠΟΣ III

Πρώτη περίοδος 
ανάπτυξης ψαριού 
Δεύτερη περίοδος 
ανάπτυξης ψαριού 
Τρίτη περίοδος 
ανάπτυξης ψαριού

Φεβρουάριος

Ιούνιος

Οκτώβριος

Μάρτιο έως Μάιο 

Ιούλιο έως Σεπτέμβριο 

Νοέμβριο έως Ιανουάριο

Τέταρτος τύπος: 
Βροχοπτώσεις περισσότερο 
ή λιγότερο ομοιόμορφα 
κατανεμημένες όλο το 
χρόνο

Το δυτικό μέρος της Νότιας 
Luzon, Samar, Leyte και 
Mindoro, το ανατολικό μέρος 
της Βόρειας και Κεντρικής 
Mindanao, και ολόκληρο το 
νησί Bohol



Η λεπ το μερ ής  περ ιγραφή τεχν ικών εφαρμόζετα ι  στο 

π ρόγραμμα  επ ιχε ίρησης  I στο παραπάνω π ίνακα αλλά μπορεί 

εύκολα να π ροσαρμοστε ί  και στα άλλα δύο προγράμματα .

Η π ροετο ιμασ ία  ενός υδροστασίου π αραγω γής  για την 

πρώτη π ερ ίοδο  ανάπτυξης  αρχίζει στις  αρχές Νοεμβρίου με 

απ οστράγγ ιση  και αποξήρανση για δύο εβδομάδες  μέχρις ότου 

το έδαφος του πυθμένα να σκληρύνει και να ραγίσει.  Πριν 

γεμ ίσουν  το υδροστάσ ιο  με 15 εκ. νερό, απλώ νοντα ι  στον 

πυθμένα  2000 κιλά/ εκτάριο κοπριές κότας και 400 κιλά/ 

εκτάρ ιο  υπ ολε ίμματα  καπνού. Τα υπολε ίμματα  καπνού, που 

είναι άφθονα  στ ις  Φιλ ιππίνες, εξυπηρετούν  όχι μόνο στο να 

λ ιπ άνουν  το υδροστάσ ιο ,  αλλά εξα ιτ ίάς  του περ ιεχομένου  σε 

ν ικοτ ίνη  δρουν ως ισχυρό φυσικό, έντονα β ιοαπο ικοδομητ ικό  

π αρ ασ ιτοκ τό νο  Saponin  σε 15 έως 18 κ ιλά /  εκτάρ ιο  ή ασβέστη 

σε 1000 κ ιλά /  εκτάριο , είναι εξίσου αποτελεσματ ικά .

Για εδάφη ελαφρύτερα από παχύ στρώμα βούρκου, η 

δόση κοπρ ιάς  κότας πρέπει να αυξάνετα ι  κατά 25%. Δεν 

επ ιτρέπ ετα ι  η ε ίσοδος άλλου νερού και μέχρι το Δεκέμβρ ιο  η 

Ιανουάρ ιο  το υδροστάσ ιο  θα ξεραθε ί και ο πυθμένα  θα ραγίσει  

όπως προηγουμένω ς.  Σ’ αυτό το σημείο ,  συν ιστάτα ι  να 

π ροστεθούν  400 κιλά εκτάριο π ίτουρο ρυζιού, μαζί με ανόργανο 

λ ίπασμα (100 με 150 κ ιλά/ εκτ. του 18 -  46 -  0 ή 200 κ ιλά/  εκτ. 

των 16 -  20 -  0, 12 -  12 -  12, ή 12 -  24 -  12).

Φα ίνετα ι  παράξενο που οι Τα ϊβανέζο ι  β ιολόγο ι  προτε ίνουν 

ανόργανα λ ιπ άσματα  που έχουν αποδε ιχ τε ί  κατώτερα από τις 

κοπριές και σε μερικές περ ιπτώσε ις  είναι π ραγματ ικά  επ ιβλαβή
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για τα χλω ροκυανοφύκη  σε κάθε πε ίραμα που δ ιεξήχθη στην 

Ταϊβάν ή την Ινδονησία.

Ίσω ς και να μην έχει καμία αξία που οι π ροτάσε ις  των 

β ιολόγων της FAO επαναλαμβάνοντα ι  κατά λέξη στα φυλλάδια  

που δ ιανέμοντα ι  στ ις Φ ιλ ιππίνες από τις π ετροχημ ικές  

β ιομηχαν ίες  οι οποίες  παρέχουν και ανόργανα λ ιπ άσματα  και 

χημ ικά π αρασ ιτοκτόνο .  Φαίνεται ότι ο σκεπ τόμενος  

Φ ιλ ιπ π ινέζος  εκτροφέας,  αποφασίζε ι  από μόνος του όταν 

φτάνει στο να δ ιαλέξε ι  και να εφαρμόσει λ ιπάσματα .  Μπορε ί  να 

βοηθήσε ι  σαν εμπε ιρ ικός  κανόνας να θυμόμαστε  ότι 14 κιλά 

φύκη απ α ιτούντα ι  για να παράγουν 1 κιλό Ασ ιατ ικούς  Χάνους 

χωρίς συμπ ληρω ματ ική  διατροφή. Εάν η λ ίπανση παράγε ι 

περ ίσσε ια  σε φύκη, η περίσσεια μπορε ί  να συλλεχθε ί  και να 

απ οξηρανθε ί  για χρήση σαν συμπ ληρω ματ ική  τροφή σε 

υδροστάσ ια  λ ιγότερο πλούσια. Μετά τη λ ίπανση, το υδροστάσ ιο  

γεμ ίζετα ι  μέχρι 10-15 εκ. Τα υπολε ίμματα  του καπνού που 

έχουν π ρ ο σ τεθ ε ί  νωρίτερα θα πρέπει να έχουν εξαλε ίψε ι  τους 

π ολύχα ιτους  (σκουλήκ ια)  και τα σαλ ιγκάρ ια  αλλά τα αρπακτ ικά  

ψάρια, καθώς και οι ανταγωνιστές  των Ασ ιατ ικώ ν  Χάνων, όπως 

κέφαλοι (Mug i l  sp), και προνύμφες χε ιρονομ ιδώ ν,  πρέπε ι  ακόμη 

να εξαλε ιφ θούν  από υδροστάσια και κανάλ ια  σύνδεσης.  Ο FAO 

και η επ ιτροπ ή  Τόπων Αλιε ίας  των Φ ιλ ιππ ινών έχουν προτε ίνε ι  

μία τρομακτ ική  τάξη χημ ικών b ioc ides,  αλλά η sapon in  που 

είναι ικανοπ ο ιη τ ική  και αμέσως δ ιαθέσ ιμη στ ις  Φ ιλ ιππίνες,  

(ε ίναι συσ τατ ικό  του λαδιού σπόρου τσαγ ιού )  πρέπει  να 

επ ιλέγε ι  γ ια  την ασφάλεια  του καταναλω τή  αλλά και του 

ο ικο σ υ σ τή μ α το ς  του υδροστασίου.  Δοσολογ ία  του 0,5 ppm είναι 

αρκετή γ ια  να σκοτώσει  ανεπ ιθύμητους  οργαν ισμούς .
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Τρε ις  μέρες μετά τη δηλητηρ ίαση, το βάθος του νερού 

πρέπει να αυξηθε ί  σε 20 με 25 εκ. Μία εβδομάδα αργότερα 

μετά από δύο πλήρης  αλλαγές νερού, το υδροστάσ ιο  μπορεί  να 

απ οθεμ ατοπ ο ιηθε ί .  Με την τελευτα ία  αλλαγή νερού ο εκτροφέας  

πρέπει να προσπαθήσε ι  να δώσει, και συνεπώς να δ ιατηρήσε ι  

π ερ ιβάλλον  που συντελε ί  στην ευημερ ία του Ασ ιατ ικού  Χάνου. 

Αυτό συμπ ερ ιλαμβάνε ι  θερμοκρασία  από 25 -  36°C, αλατότητα  

10-50% και ΡΗ 7.8-9.5.

Η αρχική αποθεματοπο ίηση αποτελε ίτα ι  από 150 κιλά 

εκτάριο μέσης ανάπτυξης  ψαριών (8 -  15 ψάρια κιλό),  40 κιλά/ 

εκτάριο g a ru n g in s  (30 -  60 ψάρια κιλό) και 7 κιλά εκτάρ ιο  γόνο 

σε τελ ική  μορφή ή αρχικό στάδιο f in g e r l in g s  (300 -  400 ψάρια 

κιλό). Μία δεύτερη  ομάδα ψαριών που αποτελε ίτα ι  από 12 κ ιλά/ 

εκτάριο της ομάδας μ ικρότερου μεγέθους,  τοπ οθετε ίτα ι  στα 

μέσα Μαρτίου.  Ο σκοπός αυτού του ε ίδους απ ο θεμ ατο π ο ίησ ης  

είναι να δ ια τηρήσουν  τον πληθυσμό Ασ ιατ ικώ ν Χάνων του 

υδροστασ ίου  στα 450 -  550 κιλά/ εκτάρ ιο  καθ ’ όλη την περ ίοδο 

ανάπτυξης .  Παρόμο ιες  τεχν ικές επ ιτρέπουν  300 -  800 κ ιλά/ 

εκτάριο .  Κάθε φορά που συλλέγετα ι  μία ομάδα ψαριών, το 

συνολ ικό  βάρος  των ψαριών στο υδροστάσ ιο  με ιώνετα ι  

π ροσω ρ ινά  αλλά καθώς η δ ιαθέσ ιμη τροφή ανά ψάρι αυξάνετα ι ,  

η ανάπ τυξη  ε ίναι ταχεία μετά από κάθε εξαλ ίευση και η 

απώλεια  σύντομα  καλύπτετα ι.

Πιο σύνθετα  δ ιαχε ιρ ιστ ικά  σχήματα υδροστασ ίω ν  που 

σ υμ π ερ ιλαμβάνου ν  μέχρι πέντε  α π ο θεμ ατο π ο ιήσ ε ις  την 

περ ίοδο ανάπτυξης ,  έχουν προταθεί.
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Το σχήμα 4 ε ικονογραφε ί  γραφικά τα απ οτελέσματα  ενός 

τέτο ιου σχήματος .
I « W /  ·  Ι Μ

Μ Ε Ρ Ε Σ  Μ Ε Τ Α  Τ Η Ν  Α Π Ο Θ Ε Μ Α Τ Ο Π Ο ΙΗ Σ Η
Ε ΙΚ Ο Ν Α  4 . Σύνθεσ η  τω ν π ληθυσμώ ν του Ασιατικού Χ άνου με αρ ιθμούς όπ ω ς π ροτάθηκε για το 
m anagem ent στις Φ ιλιπ π ίνες (ΑΝΩ)
Πληθυσμιακή δομή υδροστασίου αποθεματοποίησης και σ ύλληψ ης(Κ Α ΤΩ )

Μετά την αποθεματοπο ίηση η λ ίπανση συνεχ ίζετα ι ,  οι

β ιολόγο ι της FAO προτε ίνουν 100 κ ιλά/ εκτάριο του ανόργανου 

λ ιπ άσματος  1 6 - 2 0 - 0  ανά μήνα. Συμπληρω ματ ική  δ ιατροφή 

με 30 -  50 κ ιλά /  εκτάριο με π ίτουρα ρυζιού συν ίσ τατα ι  για τις 

ημέρες με συννεφ ιά  μόνο εάν το νερό είναι καθαρό. Εάν η 

δ ιατροφή προκαλέσε ι  μεγάλη αύξηση δ ινομασ τ ιγοφ όρω ν που 

δεν είναι καλή τροφή για τους Ασ ιατ ικούς  Χάνους, εάν παρέμβει  

στην ορ ατότη τα  ψαριού και καλλ ιεργητή,  εάν αναχα ιτ ίσε ι  την 

ανάπτυξη « lab - lab»  και εμφανίσε ι  κ ίνδυνο με ίωσης οξυγόνου 

και σαν αποτέλεσμα η ξαφνική γεν ική θνησ ιμότητα ,  το 

υδροστάσ ιο  μπορε ί  να θεραπευτε ί  με π ίτες  λαδ ιού ή μείγμα 9:1 

π ίτουρο ρυζιού και άμυλο σε 30 -  50 κ ιλά/ εκτάρ ιο  (ημερήσ ια)
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μέχρις  ότου το νερό γίνει  δ ιαφανές. Συμπληρω ματ ική  δ ιατροφή 

δοκ ιμάζετα ι  επ ίσης  όταν η παραγωγή φυκών εξαντληθε ί .

Η π ρ ο ετο ιμ α σ ία  του υδροστασ ίου για τη δεύτερη περ ίοδο 

αύξησης είναι όπως περ ιγράφετα ι  π αραπάνω  εκτός  του ότ ι πριν 

την απ ο θεμ ατο π ο ίησ η  του υδροστασ ίου πρέπει να γεμ ίσε ι  με 

25-30 εκ. και να δ ιατηρηθε ί  σ ’ αυτό το βάθος για να 

αντ ισ ταθμ ίσε ι  υψηλότερες  θερμοκρασ ίες  του αέρα. Η αρχική 

απ ο θεμ ατο π ο ίησ η  στις αρχές Ιουνίου α π ο τελε ίτα ί  από 160 κ ιλά/ 

εκτάριο μέσης ανάπτυξης  ψάρια, 80 κ ιλά /  εκτ. ga run g ins  και 12 

κ ιλά/ εκτάρ ιο  γόνο στα τελευτα ία  στάδ ια  ή πρώτα πρώιμα 

f ing e r l ing s .  Τα garung ins  που α π ο θεμ ατοπ ο ιούντα ι  αυτή την 

εποχή είναι από το γόνο και τα f in g e r l in g s  που

απ ο θεμ ατο π ο ιήθ ηκα ν  το Φεβρουάριο  και Μάρτιο .  Στα τέλη 

Ιουλίου π ροστ ίθετα ι  1 κ ιλό/ εκτ. της ομάδας μ ικρότερου 

μεγέθους. Τα περ ισσότερα  από αυτά θα απ οθεμ ατοπ ο ιηθούν  

ξανά ως ga ru n g in s  τον επόμενο Φεβρουάριο .

Η λ ίπ ανση  και η δ ιατροφή θα πρέπει  να ε ίναι υψηλότερος  

τη δεύτερη  περ ίοδο  ανάπτυξης. Η υψηλή συμπληρω ματ ική  

δ ιατροφή ε ίναι σημαντική προς το τέλος της περ ιόδου 

ανάπτυξης ,  όταν το lab- lab είναι π ιθανό να μειωθεί.  Εκεί  όπου 

το έδαφος ε ίναι βαρύτερο από παχύ στρώμα βούρκου, ο 

ρυθμός συμ π ληρω ματ ικής  δ ιατροφής θα πρέπει  να αυξηθε ί  

κατά 25% κ α θ ’ όλη τη δεύτερη περ ίοδο ανάπτυξης .

ΠΟΛΥΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

Π ολυκαλλ ιέργε ια  που συμβαίνε ι  στα υδροστάσ ια  Ασ ιατ ικού  

Χάνου των Φ ιλ ιππινών, εμφαν ίζετα ι  π ερ ισσότερο  τυχα ία  παρά 

κατόπ ιν  π ρογραμματ ισμού .  Ανάμεσα στα ψάρια, συνηθέστερα
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που εξαλ ιεύοντα ι  μαζί με τους Ασ ιατ ικούς  Χάνους, είναι κυρίως 

tarpon,  ten pounders ,  c l imbing perch (Anabas tes tud in eu s )  και 

h i to  (C ia r ías  ba t rachus) ,  καθώς και ασπόνδυλα  όπως γαρ ίδες  

sygro (Penaeus  monodon) και το καβούρι Scy l la  Serrata.

Τα τελευτα ία  χρόνια η t i la p ia  της Ιάβας (T i lap ia  

mossam bica)  γ ίνετα ι  ολοένα πιο συνήθης.  Αν και είναι πολύ 

γευστ ική  δεν χρησ ιμοπ ο ιε ίτα ι  από τους εκτροφε ίς  χάνου επειδή 

καταβροχθ ίζε ι  το lab- lab που προορ ίζετα ι  για την 

απ οθεμ ατοπ ο ίησ η  τους. Οι γαρίδες και οι Α σ ιατ ικο ί  Χάνου 

πολλές  φορές σκόπιμα  μεγαλώνουν μαζί αλλά τέτο ια  τάση 

υπάρχει μόνο σ ’ αυτούς τους εκτροφε ίς  που έχουν π ρόσβαση 

σε καλούς  π ρομηθευτές  γαρίδας και στρέφοντα ι  στη 

μονοκαλλ ιέργε ια  της γαρίδας που ε ίναι πιο επ ικερδή παρότ ι  

ένας σ υνδ υασ μό ς  και των δύο είναι π ιο παραγωγ ικός.

ΕΞΑΛΙΕΥΣΗ

Διάφορο ι  τρόποι χρησ ιμοπο ιούντα ι  για την εξαλ ίευση 

Ασ ιατ ικού Χάνου στις  Φιλ ιππίνες αλλά η μέθοδος της εκ 

π ερ ιτροπ ής  καλλ ιέργε ιας  και εξαλ ίευσης που ήδη περ ιγράψαμε,  

δ ιευκολύνετα ι  με τη χρησ ιμοποίηση βραγχ ιακώ ν δ ιχτυών. Το 

μέγεθος του δ ιχτυού που χρησ ιμοποιε ίτα ι ,  εξαρτάτα ι  από το 

μέγεθος του ψαριού που θέλουμε να εξαλ ιεύσουμε.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3. ΜΕΓΕΘΟΣ ΜΑΤΙΟΥ ΤΩΝ ΔΙΧΤΥΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΛΙΕΥΣΗ ΤΩΝ ΑΣΙΑΤΙΚΩΝ ΧΑΝΩΝ ΣΤΙΣ ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ ΚΑΙ 

ΜΕΓΕΘΟΣ ΨΑΡΙΟΥ ΠΟΥ ΠΙΑΝΕΤΑΙ.

ΜΕΓΕΘΟΣ ΔΙΧΤΥΟΥ (ΤΕΝΤΩΜΕΝΟ) (CM) ΒΑΡΟΣ ΨΑΡΙΟΥ

7.0 -7.5 285

6 .5 -7 .0 250

6 .0 -6 .5 222

5.5 -6 .0 200

5 .0 -5 .5 182

Τα βραγχ ιακά  και τα συρόμενα δίχτυα και η μέθοδος της 

τράτας μπορε ί  να καταστρέψουν το lab- lab  ιδ ια ίτερα  αν η 

ανάπτυξη είναι πυκνή. Για να εμποδ ιστε ί  τέτο ια  καταστροφή, το 

υδροστάσ ιο  πρέπε ι  να αποστραγγ ιστε ί  μερ ικώς και τα ψάρια να 

οδηγηθούν  σε ένα ε ιδ ικά κατασκευασ μένο  υδροστάσ ιο  

εξαλ ίευσης,  όπως γ ίνεται στην Ινδονησία.  Σχεδόν ολική 

αποξήρανση είναι αποτελεσματ ικό  μέσο εξαλ ίευσης  αλλά 

θεω ρε ίτα ι  ότι μεταδίδε ι  λασπώδη γεύση στα ψάρια. Πολλοί 

Φ ιλ ιππ ινέζο ι  εκτροφε ίς  προτ ιμούν να αλ ιεύσουν  τα ψάρια τη 

νύχτα ώστε να φέρνουν στην αγορά τα πιο φρέσκα ψάρια το 

πρωί.
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Π Α Ρ Α Γ Ω Γ ΙΚ Ο Τ Η Τ Α

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

ΕΣΟΔΕΙΑ Π Α ΡΑ ΓΩ ΓΗ  ΚΑΙ

Η μέση παραγω γ ικότητα  της ετήσ ιας  Φ ιλ ιπ π ινέζ ικης  

καλλ ιέργε ιας  Ασ ιατ ικού  Χάνου, υπολογ ίζετα ι  από 300 έως 500 

κ ιλά/  εκτάρ ιο .  Οι βελτ ιω μένες  μέθοδοι που υποστηρ ίζοντα ι  από 

τους β ιο λόγο υς  του FAO και έχουν υ ιοθετηθε ί  από λ ίγους  

εκτροφείς,  αναφέρουν  τη μέση παραγωγή ως 100 κ ιλά /  εκτάριο .  

Κρατικά π ρότυπ α  υδροστάσια έχουν παράγε ι  εσοδε ίες  500% 

μεγαλύτερες  από τον εθνικό μέσο όρο και ο δεδηλω μένος  

στόχος της Επ ιτροπής  Τόπων Αλ ιε ίας  των Φ ιλ ιππ ινών είναι να 

αυξήσουν τη μέση παραγωγή Ασ ιατ ικού  Χάνου σε επ ίπεδα 

μέχρι 2000 κ ιλά /  εκτάριο . Εάν αυτός ο στόχος  επ ιτυγχανόταν ,  

η εθνική π αραγω γή  θα αυξανόταν από 70.000 μετρ ικούς  τόνους  

σε 200 .000  μετρ ικούς  τόνους.

Η επ έκταση  της β ιομηχανίας θα παίξε ι  επ ίσης ρόλο στο 

μέλλον της εκτροφής  Ασιατ ικού Χάνου στις  Φ ιλ ιππίνες.  Στα 

1966 υπήρχαν 137.000 εκτάρια νερού αφ ιερω μένα  στην 

εκτροφή Χάνου. Στα 1970, υπήρχαν 157.000 εκτάρ ια  και 

υπάρχουν ακόμη 500.000 εκτάρια περ ίπου μη ανεπ τυγμένω ν  

τεναγών ενδεχομένω ς  κατάλληλα για εκτροφή Ασ ιατ ικού  Χάνου. 

Έτσι η μεγ ίστη θεωρητική παραγωγή εκτροφής  χάνου στις  

Φ ιλ ιππ ίνες  με χρήση βελτ ιωμένων μεθόδων, είναι π ερ ίπου 1,3 

εκατομμύρ ια  μετρ ικο ί  τόνοι.

Ο βασ ικός  περ ιορ ισμός και για την ανάπτυξη  νέων 

περ ιοχών και γ ια  την καθολική εφαρμογή των βελτ ιω μένω ν 

τεχν ικών ε ίναι η έλλε ιψη γόνου.

48



Η β ιομηχαν ία  γόνου είχε δυσκολ ία  να εφοδ ιάσε ι  τα 

1 .370 .000 ιχθύδ ια  γόνου που χρε ιάστηκαν  το 1966 και εάν η 

επάρκε ια  του γόνου που α ιχμαλωτίζετα ι  και η καλλ ιέργε ια  δεν 

βελτ ιω θε ί  ή δεν βρεθούν νέες πηγές, θα είναι απλά αδύνατο να 

καλυφθούν οι σχεδ ιασμένες  ανάγκες μίας επ εκτε ινόμενης  και 

αυξανόμενα  απ οτελεσματ ικής  β ιομηχαν ίας  καλλ ιέργε ιας  γόνου.

ΕΚΤΡΟΦΗ Χ Α Ν Ο Υ  ΣΤΗΝ ΤΑΪΒΑΝ

Δεν είναι γνωστό πως ξεκ ίνησε η καλλ ιέργε ια  Ασ ιατ ικού  

Χάνου στην Τα ϊβάν.  Η ιχθυοκαλλ ιέργε ια  σε γλυκά νερά στην 

Ταϊβάν έχει τις αρχές της στο δέκατο έκτο α ιώνα όταν άποικο ι 

από την Κ ινέζ ική ηπειρωτική χώρα, έφεραν μαζί τους την 

αρχαία τεχν ική  της π ολυκαλλ ιέργε ιας  σε υδροστάσ ια  όπως 

επίσης και τα δ ιάφορα κυπρινοε ιδή  ψάρια που 

χρησ ιμοπ ο ιούντα ι  στην παραδοσιακή Κ ινέζ ικη καλλ ιέργε ια  σε 

υδροστάσια .

Μέχρι την ανάπτυξη αυτόν τον α ιώνα μεθόδων που 

επ ιφέρουν την ωοτοκ ία  των Κινέζ ικων κυπρίνων, αυτά τα ψάρια 

δεν μπ ορούσαν ν ’ αναπαραχθούν στην Τα ϊβάν  και είναι π ιθανό 

ότι για να αντ ισ ταθμ ίσουν  την έλλε ιψη γόνου κυπρίνου, οι 

κ ινέζοι εκτροφε ίς  στην Ταϊβάν, προσάρμοσαν  τις τεχν ικές  τους 

για να τα ιρ ιάζουν  στους Ασ ιατ ικούς Χάνους, που αν και 

δ ιαθέσ ιμο ι  στην  ηπειρωτική χώρα, δεν καλλ ιεργούντα ι  εκεί. Η 

ίσως οι Ολλανδο ί,  οι οποίο ι κατε ίχαν την Τα ϊβάν  από το 1624 

έως τα 1661, έφεραν τη γνώση εκτροφής  Α σ ιατ ικού  Χάνου από 

την Ινδονησ ία .
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Ο π ο ιαδήπ οτε  κι αν είναι η προέλευση,  η εκτροφή 

Ασ ιατ ικού  Χάνου εξαπλώθηκε για τα καλά στην Τα ϊβάν στα τέλη 

του δεκάτου έβδομου αιώνα και παίζε ι σημαντ ικό  ρόλο στην 

ο ικονομ ία  τροφ ίμω ν της νήσου από τότε.

Παρά την πιο σύντομη ιστορία και την πιο σύντομη 

περ ίοδο ανάπ τυξης  στην Ταϊβάν, (οχτώ μήνες αντ ιπαρατ ίθετα ι  

με ένα π λήρες  έτος), η τα ϊβανέζ ική  εκτροφή χάνου είναι πολύ 

πιο π αραγω γ ική  από εκείνη της Ινδονησ ίας και των Φιλ ιππινών. 

Ιστορ ικά  αυτό οφείλετα ι  στην καλύτερη και πιο βελτ ιωμένη 

δ ιαχε ίρ ιση εκτροφής  και η Ταϊβάν εξακολουθε ί  να προηγε ίτα ι  

παγκόσμ ια  στην ανάπτυξη βελτ ιωμένων μεθόδων εκτροφής 

Ασ ιατ ικού  Χάνου.

ΣΥΛΛΟΓΗ ΓΟΝΟΥ

Οι καλύτερο ι  μήνες για τη συλλογή γόνου στην Ταϊβάν 

είναι τον Απ ρ ίλ ιο  και το Μάιο αλλά κάπο ιες  π οσ ό τη τες  γόνου 

είναι δ ιαθέσ ιμες  μέχρι τον Αύγουστο. Η συλλογή είναι γεν ικά 

καλύτερη στ ις  μέγ ιστες  παλίρροιες ,  κατά τη δ ιάρκε ια  της 

π ανσελήνου  και της νέας σελήνης. Η π οσ ότητα  του γόνου 

πο ικ ίλε ι  από χρόνο σε χρόνο, ρεκόρ 104 εκα τομμ υρ ίω ν  συνέβη 

το 1958, αλλά τον επόμενο χρόνο π ιάσ τηκαν  μόνο 58 

εκατομμύρ ια .  Η μέση ετήσια ζήτηση έχει σ τα θερ οπ ο ιηθε ί  στα 

160 εκα τομμ ύρ ια  ιχθύδια αλλά η συλλογή ήταν πολύ κάτω από 

αυτό το επ ίπεδο  τα πέντε από εννέα χρόν ια  ανάμεσα στα 1958- 

1966, τα πιο πρόσφατα  έτη για τα οποία υπάρχουν  στοιχε ία.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4. ΠΕΡΙΟΧΗ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕΝΗ ΓΙΑ ΕΚΤΡΟΦΗ ΧΑΝΟΥ, 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΥ ΜΕΓΕΘΟΥΣ ΧΑΝΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΓΟΝΟΥ ΑΣΙΑΤΙΚΟΥ ΧΑΝΟΥ ΣΤΗ ΤΑΪΒΑΝ ΑΠΟ 1958 -  1966

ΕΤΟΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗ
ΠΕΡΙΟΧΗ

(ΕΚΤΑΡΙΟ)

ΕΤΗΣΙΑ
ΠΑΡΑΓΩΓΗ

(ΚΟ)

KG/ ΕΚΤΑΡΙΟ ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ 

ΤΟΝΟΥ 
(MILLIONS 

OF FRY)
1920-1929 8,000 8,000,000 1,000 29,5

Extremes
(14-49)

1930 6,940 7,990,800 1,160 24
1931 7,420 8,209,321 1,100 24
1932 7,465 8,090,730 1,080 25
1933 8,028 6,436,742 800 25
1934 7,830 7,893,758 1,000 14
1935 7,717 8,020,544 1,170 -

1936 7,667 8,592,547 1,210 -

1937-1939 - - - -

1940-1944 6,835 5,761,364 840 26
1945 6,067 3,007,306 500 25
1946 6,465 5,766,080 880 50
1947 8,698 8,190,088 940 43
1948 10,600 13,078,284 1,230 73
1949 11,154 13,348,029 1,200 77
1950 13,084 15,359,992 1,180 102
1951 13,103 14,090,760 1,080 54
1952 12,724 15,467,744 1,220 93
1953 13,457 19,324,143 1,453 96
1954 13,579 22,407,427 1,620 145
1955 13,869 26,507,347 1,900 124
1956 14,315 24,397,443 1,700 151
1957 14,337 27,033,629 1,890 148
1958 14,987 29,206,180 1,940 204
1959 15,326 25,693,506 1,480 58
1960 16,713 26,156,836 1,560 202
1961 16,600 31,740,247 1,900 135
1962 16,417 25,714,543 1,560 92
1963 15,506 25,880,540 1,800 94
1964 16,147 30,686,265 1,900 171
1965 15,616 27,562,304 1,760 92
1966 15,616 29,094,000 1,863 163
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Για τ ις  χρον ιές  που η προμήθε ια  γόνου είναι χαμηλή 

ε ισάγετα ι  γόνος  από τις Φιλιππίνες. Ελπίζετα ι  ότι η ετήσια 

συλλογή μπορε ί  να αυξηθεί και να σ ταθερ οπ ο ιηθε ί  με την 

ε ισαγωγή μηχανοπ ο ίησης  και την ανάπτυξη βελτ ιω μένω ν 

μεθόδων υπ ολογ ισμού  και προβλέψεων της αλ ιε ίας γόνου.

Όπω ς και αλλού, το παραδοσ ιακό  εργαλε ίο  συλλογής  

γόνου ε ίναι ένα τρ ιγων ικό  δίχτυ που βυθ ίζετα ι .  Η Τα ϊβανέζ ική  

έκδοση ε ίναι 1.2 -  1.8 μέτρα πλάτος μπροστά, 1.5 - 2.7 μέτρα 

μήκος και έχει άκαμπτο  πλαίσ ιο σε μόνο δύο πλευρές,  η τρίτη 

πλευρά απ οτελε ίτα ι  από σχο ιν ί  που ενσω ματώ νε ι  μολυβέν ια  

βάση. Ένα μεταλλ ικό  ή μπαμπού δοχε ίο  τοποθετε ίτα ι  στο άκρο 

του δ ιχτυού. Ό λες  οι ηλ ικ ίες και τα φύλα πα ίρνουν μέρος στο 

ψάρεμα του γόνου, τα μικρότερα δ ίχτυα είναι σχεδ ιασμένα  για 

γυνα ίκες  και παιδ ιά.  Οι συλλέκτες  γόνου μπορεί ή να 

τσαλαβουτούν  ή στα βαθιά νερά να επ ιπλέουν  σε σαμπρέλες .

Ένα πιο αποδοτ ικό  μέσο, ειδικά στα βαθιά νερά, ε ίναι ένα 

είδος τράτας,  σάκοι ποικ ίλου μήκους με άνο ιγμα στη κορυφή 

του σάκου. Τ έτο ιες  τράτες μπορεί να τραβ ιούντα ι  από δύο 

άντρες που τσαλαβουτούν  ή έναν άντρα πάνω σε σχεδ ία  και 

έναν στην ακτή. Που και που οι ψαράδες  σταματούν  και 

βγάζουν το γόνο από το σάκο σε κουβάδες.  Όπου υπάρχει 

ισχυρό ρεύμα ο σάκος της πεζότρατας  μπορεί να στερεω θε ί  

αντ ίθετα  στα ρεύμα και να χρησ ιμεύσε ι  σαν παγίδα.

Ο γόνος  συσσωρεύεται σε καλάθια ή ε ιδ ικά 

κα τασκευασ μένες  τσ ιμεντέν ιες  δεξαμενές ,  για την εν αναμονή 

πώληση στην παραλ ία  ή απ ’ ευθείας σε εκτροφε ίς  ή εμπόρους, 

οι οποίο ι  έμπορο ι  δουλεύουν κυρίως στην πόλη της Ταϊβάν.  Οι
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έμποροι κρατούν  το γόνο σε παρτ ίδες  περ ίπου 20.000. σε 

τσ ιμεντέν ιες  δεξαμενές  3μ2 και τον θρέφουν με νερό βρύσης και 

δ ια τηρούν  την απα ιτούμενη  αλατότητα ρ ίχνοντας  κοινό αλάτι . 

Ό ταν  ο γόνος  π ρόκε ιτα ι  να μεταφερθε ί  σε κοντ ινές  αποστάσε ις ,  

τοπ οθ ετε ίτα ι  σε αδ ιαβροχροπο ιημένα  καλάθια  από μπαμπού, 

για μεγαλύτερες  αποστάσε ις  τοποθετε ίτα ι  σε παρτ ίδες  των 

3.000 σε γαλβαν ισμένα  δοχεία 45,7 εκ. ύψος και 33 εκ. σε 

δ ιάμετρο. Το νερό αντ ικαθ ίσταντα ι  σε τακτά  δ ιαστήματα  με 

φρέσκο νερό που φ ιλτράρετα ι  με γάζα. Η σωστή αλατότητα  

δ ια τηρε ίτα ι  με κο ινό αλάτι .

ΟΡΓΑΝΩΣΗ (ΔΟΜΗ -  ΛΕΙΤΟ ΥΡΓΙΚ ΟΤΗΤΑ) ΤΩΝ ΕΚΤΡΟΦΕΙΩΝ

Το σχέδ ιο  των εκτροφε ίων χάνου πο ικ ίλε ι  από τόπο σε 

τόπο στην Τα ϊβάν  αλλά το γενικό σχήμα είναι το ίδιο. Ιδανική 

τοποθεσ ία  ε ίναι μία εκτεταμένη περιοχή με κανον ική παλ ίρρο ια  

όπου το βάθος του νερού κατά την π λημμυρ ίδα  είναι 

τουλάχ ισ τον  60 εκ. Κι άλλες περιοχές ε ίναι κατάλληλες,  αλλά το 

είδος της τοπ ογραφ ίας  που π ερ ιγράψ αμε  δ ιευκολύνε ι  την 

εκσκαφή εξαλε ίφοντας  την αναγκα ιότητα  μεταφοράς χώ ματος  

από και προς την τοποθεσ ία  και καθ ιστά την άντληση του 

νερού μη αναγκαία.  Ιδανικά, το έδαφος θα πρέπε ι  να 

αποτελε ίτα ι  από 64-82% βούρκο, 16-31% άμμο και 2-4% πηλό. 

Όσο πιο πολύ οργαν ική  ύλη υπάρχει τόσο το καλύτερο επειδή 

έχει απ ο δε ιχθε ί  ότι υπάρχει γραμμ ική  σχέση ανάμεσα στο 

οργαν ικό π ερ ιεχόμενο  του εδάφους του βυθού και της 

παραγωγής.  Επειδή η ακτή της Τα ϊβάν  δεν πλα ισ ιώ νετα ι  από 

m angroves  όπως οι περ ισσότερες τροπ ικές  ακτές, το πρώτο
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βήμα για την κατασκευή εκτροφείου Ασ ιατ ικού  Χάνου είναι η 

κατασκευή  φράγματος  ενάντ ια στην τρ ικυμ ία  κατά μήκος της 

γραμμής  της ενδοτταλ ιρροιακής ζώνης. Το φράγμα πρέπει να 

είναι 3-5 μέτρα ύψος, 35-45 μέτρα πλάτος  στη βάση και 3-4 

μέτρα π λάτος  στην κορυφή και να έχει κλ ίση 1:3 με 1:4. Η 

πλευρά προς τη θάλασσα θα πρέπει να εν ισχυθε ί  με πέτρες  ή 

τούβλα. Η ε ίσοδος  του νερού επ ιτρέπετα ι στο φράγμα μέσα από 

υδροφραγμούς  και ένα κανάλι για κάθε 100 — 200 εκτάρ ια  

υδροστασ ίου .  Τρε ις  τύποι υδροστασίων είναι απαραίτητο ι :

1. Υ δροστάσ ια  παραγωγής. Θα πρέπει  να είναι 

τουλάχ ισ τον  30 με 40 εκ. βάθους και 3-5 εκτάρ ια  σε έκταση. 

Υδροστάσ ια  μ ικρότερα από 3 εκτάρ ια  είναι δαπανηρό να 

κατασκευασ θούν  και αναχα ιτ ίζουν την ανάπτυξη  των ψαριών. 

Σε υδροστάσ ια  μεγαλύτερα των 5 εκταρίων, ε ίναι δύσκολο να 

εξαλ ιευθούν.  Ο βυθός πρέπει να γέρνει  ελαφρά προς το 

π αρακε ίμενο  πέρασμα (αποστραγγ ιστ ικός  αγωγός -  κανάλι)  το 

οποίο πρέπει  να είναι 30 -  40 εκ. βαθύτερο από το υδροστάσ ιο  

για να δ ιευκολύνε ι  την αποστράγγιση.

2 .  Τα υδροστάσ ια  δ ιαχε ίμανσης πρέπει να είναι βάθους 

1.2 μέτρα. Σαν προστασ ία  για το κρύο (μπορε ί  να 

π αρουσ ιαστούν  θερμοκρασ ίες  της τάξης 2 -4 °0  στο νερό) 

κατασκευάζοντα ι  ανεμοθραύστες  από μπαμπού στη βόρεια  

πλευρά κάθε υδροστασ ίου που σκεπ άζοντα ι  με άχυρα ή 

καλάμια με κλ ίση προς το υδροστάσιο σε γωνία  περ ίπου 30°. 

Επειδή τα υδροστάσ ια  δ ιαχε ίμανσης έχουν μεγάλο περ ιεχόμενο  

σε γόνο, πρέπε ι  να κατασκευάζοντα ι  πλάι στο κύριο κανάλι έτσι 

ώστε θαλασσ ινό  νερό καλώς οξυγονούμενο  να μπορεί  να
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μπαίνει στο υδροστάσ ιο  εύκολα. Επίσης δοκ ιμάζοντα ι  πλαστ ικά  

θερμοκήπ ια .  Τα υδροστάσ ια  δ ιαχε ίμανσης  δεν είναι 

απ αρα ίτη τα  στη νότ ια  Ταϊβάν.

ΕΙΚΟΝΑ 5 : Πειραματικό υδροστάσιο Ασιατικού Χάνου στην Taiwan πρρστατευμένο από 
πλαστικό θερμοκήπιο.
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3. Τα υδροστάσ ια  φροντ ίδας και δ ια τήρησης  είναι βάθους 30 

εκ. και σ υνδέοντα ι  με υδροφραγμό Με υδροστάσ ια  

δ ιαχε ίμανσης.  Ένα μ ικροσκοπικό υδροστάσ ιο  εγκλ ιματ ισμού  

μπορεί να κατασκευασ τε ί  σε μία γωνιά του υδροστασ ίου  

φροντ ίδας  και δ ιατήρησης.

Οι τρε ις  τύποι υδροστασίων συνδέοντα ι  εσωτερ ικά  με μία 

σειρά από κανάλ ια  και περάσματα, το σχέδ ιο και η λε ιτουργ ία  

των οπο ίων γ ίνοντα ι  κατανοητά καθώς περ ιγράφετα ι  η τεχν ική 

εκτροφής.

Το μέγεθος  ενός εκτροφείου Ασ ιατ ικού  Χάνου π ερ ιορ ίζετα ι  

μόνο από τη δ ιαθέσ ιμη γη και το κεφάλα ιο  αλλά η διαχείριση, 

δ ιευκολύνετα ι  εάν η περιοχή δ ια ιρεθε ί  σε τμήματα  έκτασης  12- 

35 εκταρ ίων που το κάθε ένα περιέχε ι  και τους τρε ις  τύπους 

υδροστασ ίων και συνδέετα ι απ ’ ευθε ίας  με το κεντρ ικό  κανάλι 

παροχής νερού.

Ο π ίνακας  5 και η ε ικόνα 5 δε ίχνουν το δ ιάγραμμα μίας 

τέτο ιας  μονάδας.

Λ

Α: Κύριο κανάλι Ε: Δίοδοι
Β: Υδροστάσιο διαχείμανσης - Δίοδοι F: Μικρό κανάλι
C: Υδροστάσιο φροντίδας και διατήρησης G: Μικρό κανάλι - δίοδοι 
D: Υδροστάσιο εγκλιματισμού Η: Υδροστάσιο παραγωγής
ΕΙΚΟΝΑ 5: Μονάδα εκτοοβήσ Ασιατικού Χάνου στη Taiwan ¡37



ΠΙΝΑΚΑΣ 5. ΤΥΠΟΙ, ΑΡΙΘΜΟΙ ΚΑΙ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΟΝΑΔΑΣ 

ΑΠΟΤΕΛΟΥΜΕΝΗΣ ΑΠΟ ΑΣΙΑΤΙΚΟΥΣ ΧΑΝΟΥΣ ΣΤΗ ΤΑΪΒΑΝ

ΤΥΠΟΙ ΥΔΡΟΣΤΑΣΙΟΥ ΚΑΙ 

ΚΑΝΑΛΙ

ΠΕΡΙΟΧΗ

(ΕΚΤΑΡΙΟ)

ΠΕΡΙΠΟΥ 

ΣΥΝΟΛ. (5)

4 έως 6 υδροστάσια παραγωγής 

3 έως 5 εκτάρια το καθένα

20,00 94

2 υδροστάσια διαχείμανσης 0,20 1

2 υδροστάσια φροντίδας και 

διατήρησης

0,40 2

4 δίοδοι και καταφύγια 0,40 2

1 μικρό κανάλι 0,20 1

ΣΥΝΟΛΟ 211,20 100
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Φ ΡΟ ΝΤΙΖΟ ΝΤΑΣ ΤΟ ΓΟΝΟ

Για να απ οθεματοπ ο ιήσ ουμε  τα υδροστάσ ια  φροντ ίδας  και 

δ ια τήρησης  με κα ινούργ ιο  γόνο που π ιάστηκε  τον Απρίλ ιο,  

αρχ ίζουμε  να τα π ροετο ιμάζουμε από το Νοέμβρ ιο  ή το 

Δεκέμβρ ιο .  Τα υδροστάσ ια  φροντ ίδας  και δ ια τήρησης  πρώτα 

απ οστραγγ ίζοντα ι ,  γ ίνονται επ ίπεδα και απ οξηρα ίνοντα ι  επ ί 2 

εβδομάδες,  μετά γεμ ίζοντα ι  με 5 έως 20 εκ. νερό και αφήνοντα ι  

να εξα τμ ισ τούν  ώσπου στεγνώνουν, δ ιαδ ικασ ία  που δ ιαρκε ί  3-4 

εβδομάδες.  Μετά λ ιπα ίνοντα ι  με π ίτουρο ρυζιού, που μπορεί να 

εμπ λουτ ισ τε ί  με ανθρώπινα απόβλητα, άχυρο ή π ίτες  λαδιού σε 

400 -  1000 κ ιλά / εκτάριο. Το π ίτουρο ρυζιού τοπ οθετε ίτα ι  στο 

υδροστάσ ιο  σε σάκους 22 -  30 κιλά και μετά π ροστ ίθεντα ι  νερό 

σε βάθος 7 -  13 εκ. Όταν το π ερ ιεχόμενο  στους  σάκους 

μουσκέψει εντελώς,  κόβεται και ανο ίγετα ι  και το λ ίπασμα 

απλώνετα ι  τρ ιγύρω. Αυτή η δ ιαδ ικασ ία  της εξάτμ ισης  ξήρανσης  

και λ ίπ ανσης  μπορε ί  να επαναληφθε ί  πολλές  φορές πριν την 

τοπ οθέτηση  του γόνου. Τελικά, το Μάρτιο ή αρχές Απριλ ίου ,  τα 

υδροστάσ ια  κι όλα τα κανάλια και τα περάσματα  γεμ ίζοντα ι  σε 

βάθος 12-18 εκ. και απολυμα ίνοντα ι  με π ίτες  από σπόρο 

τσαγιού ή υπ ολε ίμματα  καπνού σε 150-200 κ ιλά/ εκτάριο .  Το 

απολυμαντ ικό  δ ιασκορπ ίζετα ι  μέσα σε 7-10 ημέρες, χρόνος  

κατά τον οπο ίο  το επ ίπεδο του νερού ανεβα ίνε ι  στα 18-20 εκ. 

Μέχρι τη στ ιγμή  που ο γόνος τοποθετε ίτα ι  σε 70 .000 -  150.000 

εκτάριο , στ ις  αρχές Απριλ ίου πρέπει να υπάρχει αφθον ία  των 

χλωρό κυανοφυκώ ν.

Μέχρι τον Ιούνιο ο γόνος θα πρέπει να φτάσει στο 

μέγεθος ί ίη ς β Γ ΐ ίη ς  και να είναι έτο ιμος για την τοπ οθέτηση  στα
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υδροστάσ ια  παραγω γής .  Την ίδια εποχή, μία δεύτερη παρτ ίδα  

νεοσ υλλεγμένου  γόνου τοποθετε ίτα ι  στα υδροστάσ ια  φροντ ίδας  

και δ ιατήρησης.  Το ποσό των φυκών που παρήχθη από την 

αρχική λ ίπ ανση  πρέπει να δ ιατηρηθε ί  μέχρι τον Ιούλιο αλλά 

μετά από αυτό το σημείο, η βοσκή του Ασ ιατ ικού  Χάνου σε 

συνδυασμό με το ζεστό καιρό, π ροκαλούν  χε ιροτέρευση του 

π αραμελημένου  λ ιβαδ ιού φυκών. Γ ι ’ αυτό το λόγο τον Ιούλ ιο ή 

τον Αύγουστο  τα. υδροστάσια  λ ιπα ίνοντα ι  ακόμη μία φορά 

χρ ησ ιμ οπ ο ιώ ντας  π ίτουρο ρυζιού, π ίτες  από τροπ ικές  φ ιστ ικ ιές  

και σπόρους σόγιας,  ανθρώπινα περ ιτ τώ ματα ,  κοπριές  χο ίρων 

και κότας, π ίτες  από όσπρια (Leucaena  G lauca) ,  λ ινάρι,  

σησάμι ή καρύδα. Η επιλογή των λ ιπ ασμάτω ν  γ ίνετα ι  βάση της 

δ ιαθεσ ιμότη τας .τους .

Δ ιεξήχθη  μία σειρά πε ιραμάτων για να συγκρ ιθε ί  η 

α π ο τελεσ μ α τ ικό τη τα  των δ ιαφόρων λ ιπ ασμάτω ν  στην

παραγωγή των χλωροκυανοφυκών ε ιδ ικά των Lyngbya σε 

υδροστάσ ια  Α σ ιατ ικού  Χάνου που δεν έχουν απ οθεματοπο ιηθε ί .  

Δυστυχώς δύο περίοδοι ανάπτυξης  δ ιαφορετ ικού  μήκους, 

χ ρ ησ ιμ οπ ο ιήθ ηκα ν  και ένα από τα πιο κοντ ινά

χρ ησ ιμ οπ ο ιούμ ενα  λ ιπάσματα, η πίτα από τροπ ικές  φ ιστ ικ ιές  

δεν δοκ ιμάστηκε .  Α π ’ ότι σχεδόν μπόρεσε να υπ ολο γ ισ τε ί  η 

πίτα από σπ όρους  σόγιας ήταν το καλύτερο λ ίπ ασμα  που 

δοκ ιμάστηκε .  Τα λ ιπάσματα  μπορεί να τοπ οθετηθούν  ανάμεσα 

στα κοπάδ ια  του γόνου ή να προστεθούν  σε υδροστάσ ια  που 

περ ιέχουν  γόνο. Στην πρώτη περ ίπτωση, τα υδροστάσ ια  μπορεί 

να αποξηρανθούν .  Εάν υπάρχει γόνος,  ορ ισμένο από το 

λ ίπασμα μπ ορε ί  να λε ιτουργήσει  σαν τροφή.
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Ο σταθμός  Ιχθυοκαλλ ιέργε ιας  της Τα ϊβάν έχει 

π ε ιρα μ α τ ισ τε ί  με ανόργανα λ ιπάσματα  αλλά δεν έχουν 

καταφέρε ι  να επ ιδε ίξουν  κανένα π λεονέκτημ α  απέναντ ι  στα 

οργαν ικά  λ ιπ άσματα .  Η έκδοση του 1962 του Εγχε ιρ ιδ ίου 

Γεωργ ίας  και Δ ασοκομ ίας  της Δ η μο κρατ ίας  της Κίνας 

συμπ ερ ιλαμβάνε ι  ένα υποδε ιγματ ικό  πρόγραμμα  λ ίπ ανσης  

υδροστασ ίω ν  φροντ ίδας  και δ ιατήρησης  Ασ ιατ ικού  Χάνου και 

υδροστασ ίω ν  π αραγω γής  με χρήση και κοπρ ιάς  και ανόργανων 

λ ιπασμάτων,  αλλά όλοι οι εμπ ορ ικο ί  καλλ ιεργητές

εξακολουθούν  να βασίζοντα ι στην εμπε ιρ ία  και τα φυσικά 

λ ιπάσματα .  Η μόνη εξαπλωμένη χρήση ανόργανω ν λ ιπ ασμάτω ν  

είναι στην επ εξεργασ ία  του «κίτρινου νερού» που προκαλε ίτα ι  

από την άνθηση των δ ινομαστ ιγοφόρων. Υδροστάσ ια  που 

περ ιέχουν τέτο ιες  ανθήσε ις  μπορούν να επ εξεργαστούν  με 50 -  

300 κ ιλά /  εκτάρ ιο  υπερφοσφορικό ή ζεόλ ιθο  ένα ρυθμ ιστή του 

εδάφους που περ ιέχε ι  μεγάλες π οσ ό τη τες  πυρ ιτ ίου  σε 100 -  

200 κ ιλά/  εκτάρ ιο .  Στο γόνο σπάνια δ ίνετα ι  επ ιπρόσθετη  τροφή. 

Στα π ε ιράματα ,  15-23 χιλ. ψάρια που θρέφοντα ι  με αλεύρι,  

σπόρους σόγ ιας,  π ίτουρο ρυζιού και φ ιστ ίκ ι  και δεν τους 

επ ιτρέπ ετα ι  η π ρόσβαση στα φύκη π αρουσ ιάζουν  υψηλότερη  

θνησ ιμότητα  από παρόμοιο  γόνο που τρέφετα ι  με βενθ ικά  

φύκια.
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ΣΥΝΕΧΟΜΕΝΗ (ΑΛΛΗΛΟΔΙΑΔΟΧΗ), ΑΠ ΟΘΕΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ 

ΕΞΑΛΙΕΥΣΗ ΥΔΡΟΣΤΑΣΙΩ Ν ΑΥΞΗΣΗΣ

Το χαρακτηρ ισ τ ικό  γνώρισμα της εκτροφής Ασ ιατ ικού 

Χάνου στην Τα ϊβάν  είναι το σύστημα αποθεματοπο ίησης ,  

εξαλ ίευσης  εκ π ερ ιτροπ ής  που μόλις αρχίζε ι  να εφαρμόζετα ι  

προς χρήση σε άλλες χώρες. Αν και οι ακρ ιβε ίς  θώκοι που 

καταλαμβάνοντα ι  από τους Ασ ιατ ικούς  Χάνου στις  δ ιάφορες  

ηλικ ίες δεν είναι επακρ ιβώς καθορισμένο ι ,  υπάρχε ι μία μικρή 

αμφ ιβολ ία  ότι το Τα ϊβανέζ ικο  σύστημα απ ο θεμ ατο π ο ίησ ης  είναι 

στην ουσία σύστημα  πολυκαλλ ιέργε ιας  κι ότι η φέρουσα 

ικανότητα  ενός υδροστασ ίου  γόνου, ί ι 'Γ ^θΓ ΐ ϊΓ^ε  και ενήλ ικων 

χάνων είναι α ισθητά  μεγαλύτερη από την ικανότητα  του για 

οπ ο ιαδήποτε  μεμονωμένη ομάδα ηλ ικ ίας  αυτών των ψαριών. Τα 

υδροστάσ ια  π αραγω γής  τα οποία π ροετο ιμάζοντα ι  για 

απ οθεμ ατοπ ο ίησ η  με τον ίδιο τρόπο όπως τα υδροστάσ ια  

φροντ ίδας  και δ ιατήρησης,  γεμ ίζονται με ψάρια το Μάρτιο ή 

αρχές Απριλ ίου ,  χρόνο στον οποίο δεν δ ιατ ίθετα ι  

φρεσκοπ ιασ μένος  γόνος. Γι ’ αυτό το λόγο τα υπερεν ισχυμένα  

ψάρια σε πο ικ ιλ ία  μεγεθών από 5 -  100 γραμ. τοπ οθετούντα ι  

σε 5.000 ψάρια /  εκτάριο . Τα μεγαλύτερα ί ίπρθΓΐ ϊηρε τα οποία 

απ οτελούν  το 40$ των απ οθεματοπο ιημένω ν ψαριών είναι από 

το γόνο του π ροηγούμενου  καλοκα ιρ ιού που έχουν δ ιαχε ιμασθε ί  

από τον ίδ ιο τον παραγωγό. Τα μ ικρότερα ψάρια είναι 

με ιονεκτ ικό  απόθεμα  που αποκτάτα ι  από τους ε ιδ ικούς των 

υδροστασ ίω ν  φροντ ίδας  και δ ιατήρησης.  Μέρος αυτών των 

ψαριών που αναπτύσσοντα ι  σε βάρη 250 -  600 γραμ.,  αποτελε ί  

την πρώτη εξαλ ίευση τον Ιούνιο και Ιούλιο. Η επόμενη
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απ ο θεμ ατο π ο ίησ η  του νεοσυλληφθέντος  γόνου γ ίνετα ι απ σ  τον 

Απρίλ ιο  έως τον Αύγουστο και εξαλ ιεύοντα ι  σαν ενήλικα 150 -  

300 γραμ. από τον Αύγουστο έως τον Οκτώβριο και αρχές 

Νοεμβρίου.  Οι ρυθμοί απ οθεματοπο ίησης  πο ικ ίλουν για 

πολλούς  λόγους  και πολύ περ ισσότερο για τη δ ιαθεσ ιμότητα  

γόνου. Ο π ίνακας  6 ε ικονογραφε ί  ένα σύστημα 

απ ο θεμ ατο π ο ίησ ης  που βασίζεται στις  μέγ ιστες  τ ιμές για την 

περιοχή της Ταϊβάν.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6. ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΡΥΘΜΟΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΓΙΑ ΔΙΑΧΕΙΜΑΣΘΕΝΤΑ ΙΧΘΥΔΙΑ ΔΙΑΜΕΤΡΟΥ ΔΑΧΤΥΛΟΥ 

(FINGERLINGS) ΑΣΙΑΤΙΚΟΥ ΧΑΝΟΥ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΣ ΓΟΝΟΣ ΣΤΗ ΤΑΪΝΑΝ ΤΗΣ ΤΑΪΒΑΝ

ΜΗΝΑΣ

ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 

ΒΑΡΟΥΣ ΕΝΟΣ 

FINGERLING Ή 

ΓΟΝΟΥ (C)

ΡΥΘΜΟΣ

ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΠΟΙΗ 

ΣΗΣ (ΨΑΡΙ/ ΕΚ. 

ΑΡΙΘ)

ΡΥΘΜΟΣ ΒΑΡΟΥΣ (C) ATTAINED IN THE CULTURE

PERIOD OF

60 ΗΜΕΡΕΣ 90 ΗΜΕΡΕΣ 120 ΗΜΕΡΕΣ

Απρίλιος 70 1,500 350 400 600

30 2,000 - 350 400

25 1,500 - - 250

Μάιος 0,05 2,500 30 100 250

Ιούνιος 0,06 2,500 - - 200

Ιούλιος 0,06 2,000 - - 200

Αύγουστος -  Σεπτέμβριος 0,06 3,000 - 100 -



ΔΙΑΧΕΙΜΑΝΣΗ

Ο γόνο υς  που παράγετα ι  τον Αύγουστο  δεν φτάνει στο 

εμπ ορεύσ ιμο  μέγεθος  μέχρι το τέλος της περ ιόδου ανάπτυξης  

το Νοέμβριο,  και αποτελε ί  την πηγή για τα ί ί η ς θ Γ ΐ ΐη ς ε  που θα 

περάσουν  το χε ιμώνα και θα απ οθεματοπο ιηθούν  την επόμενη 

άνοιξη. Τα ί ίη ς θ Γ ΐ ίη ς ε  που θα δ ιαχε ιμάσουν  το χειμώνα, 

α π ο θεμ ατο π ο ιού ντα ι  σε πυκνότητα  20 /  μ2 και δεν 

αναπτύσσοντα ι .  Στην π ραγματ ικότητα  μπορεί να χάσουν  το 10 

-  17% του βάρους τους. Αυτό μπορεί  π αράλληλα  να

α ντ ισ τα θμ ισ τε ί  με δ ιατροφή με π ίτουρο ρυζιού τις θερμές 

ημέρες.

Ένα άλλο πρόβλημα στα υδροστάσια  δ ιαχε ίμανσης  είναι η 

αύξηση της αλατότητας .  Επειδή ο χε ιμώνας  ε ίναι η περ ίοδος  

ξηρασ ίας  στην Ταϊβάν, φρέσκο ή υφάλμυρο νερό πρέπει να 

ε ισαχθε ί  περ ιοδ ικά  για να αρα ιώσει τα υδροστάσ ια  

δ ιαχε ίμανσης.  Το ίδιο πρόβλημα π αρουσ ιάζετα ι  στα υδροστάσ ια  

π αρ αγω γής  τα οποία ενδέχετα ι να φτάσουν στα 40% σε 

αλατότητα  μέχρι το Μάρτιο και πρέπει να ανανεω θούν  πριν την 

ανο ιξ ιά τ ικη  αποθεματοπο ίηση.  Εάν δεν υπάρχε ι  δ ιαθέσ ιμη 

άφθονη π οσότητα  νερού σε χαμηλή αλατότητα ,  τα 

δ ιαχε ιμασθέντα  Γ ιηςβτΙ ίΓ^β αρχικά οδηγούντα ι  σε περάσματα  

συνεχόμενα  με τα υδροστάσ ια  δ ιαχε ίμανσης.  (Τα. περάσματα  

εξα ιτ ίας  της συνεχούς  ε ισροής θαλάσσ ιου  νερού έχουν 

αλατότητα  35 ° /00).

Οι υδροφραγμο ί  ανάμεσα στα υδροστάσ ια  δ ιαχε ίμανσης  

και τα π εράσματα  κλε ίνουν τότε, ενώ οι υδροφ ρ αγμο ί  ανάμεσα 

στα π εράσματα  και στα υδροστάσ ια  ανάπ τυξης  ε ίναι ανοιχτο ί,
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ώστε να εξ ισώνοντα ι  οι αλατότητες  και τα ψάρια , να 

εγκλ ιμ ατ ίζο ντα ι  φυσ ικά στις  συνθήκες του υδροστασ ίου .

Η υψηλή αλατότητα  και η ισχυρή απ οθεματοπο ίηση ,  είναι 

π ιθανόν υπ εύθυνες  για την περ ιστασ ιακή έξαρση της θαλάσσ ιας  

ψείρας ( Α ^ ι ι Ι υ β )  η οποία μπορεί να προκαλέσε ι  απώλεια  

βάρους και ακόμη και θνησ ιμότητα  στα υδροστάσ ια  

δ ιαχε ίμανσης  αλλά συνήθως δεν επηρεάζε ι  τους Ασ ιατ ικούς  

Χάνους στα υδροστάσ ια  παραγωγής.

Π αρ ασ ιτοκ τόνο  χλωριωμένων υδατανθράκω ν έχουν βρεθεί 

απ ο τελεσ ματ ικά  για την εξάλειψη της Α ^ υ Ισ β ,  αλλά από την 

άποψη του κ ινδύνου των υπολε ιμμάτων που συγκεντρώ νοντα ι  

στα ψάρια, άλλες  μέθοδοι ελέγχου, ίσως με την μεταβολή της 

αλατότητας ,  θα πρέπει να ερευνηθούν.

ΠΑΡΑ ΣΙΤΑ  ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Αρπακτ ικά ,  ασθένε ιες  και παράσιτα  εκτός του Α Γς ιιΙιιβ  δεν 

αποτελούν  π ροβλήματα  στα υδροστάσ ια  Ασ ιατ ικώ ν  Χάνων στην 

Ταϊβάν, αλλά, πρέπει να ασχοληθούμε με ορ ισμένους  

ανταγω ν ισ τ ικο ύς  οργαν ισμούς.  Ίσως το πιο ενοχλητ ικό  είναι οι 

νύμφες της σκν ίπας ϋβηάίρΘβ ίαης ι ' Ιοόυβ ,  που ανταγω ν ίζετα ι  

τον Α σ ια τ ικό  Χάνο στην τροφή. Υπ ολογ ίζε τα ι  ότι κατά τη 

δ ιάρκε ια  του θέρους, ο πληθυσμός  αυτών των ΟίΉΓοηοπΉοΙβ 

μπορε ί  να καταναλώσε ι  60 -  90 κιλά βενθ ικών φυκών την 

ημέρα σε ένα υδροστάσ ιο  όπου οι χάνοι απ α ιτούν  100 κιλά 

/ημέρα.
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Χημ ικά  π αρ ασ ιτοκτόνο  επ ιστρατεύοντα ι  συνήθως για να 

ελέγχουν αυτό το παράσιτο, αλλά υπάρχουν π ιθανότητες  

β ιολογ ικού ελέγχου  οι οποίες  θα πρέπει  να αναζητηθούν .  Οι 

νύμφες της σκν ίπ ας  είναι ιδανική τροφή για ορ ισμένα  ψάρια, 

κυρίως γ ια  τον κο ινό κυπρίνο (Cypr inus  capr io ) ,  και ορ ισμένες  

γαρ ίδες  και οι π ιθανότητες  π ολυκαλλ ιέργε ιας  σαν μέσο 

β ιολογ ικού  ελέγχου,  είναι ενδεχομένως μεγάλες  αλλά έχουν 

σπάνια δ ο κ ιμ α σ τε ί  σε εμπορική κλίμακα.

Άλλο ι  ανταγω ν ισ τές  για την τροφή είναι ο πολύχα ιτος  

σκώ ληκας Nere is ,  το σαλ ιγκάρι C e r ih idea  και η t i la p ia  της 

Ιάβας. Η C e r ih id e a  δεν ευδοκ ιμε ί  σε εδάφη υδροστασ ίω ν  που 

περ ιέχουν  μεγάλες  π οσότητες  οργαν ικών υλών γ ι ’ αυτό το λόγο 

σπάνια εμφ αν ίζε τα ι  το πρόβλημα σε υδροστάσ ια  πάνω των 5 

ετών. Όπου ε ίναι απαραίτητο,  και ο Nere is  και οι C e r i th idea  

μπορεί να ελεγχθούν  με την εφαρμογή π ίτας  από σπόρους 

τσαγιού σε 200 κ ιλά/ εκτάριο ή υπολε ίμματα  καπνού σε 100 -  

200 κ ιλά /  εκτάρ ιο .

Η t i la p ia  της Ιάβας ε ισήχθηκε στην Τα ϊβάν  το 1946 και 

από τότε  ε ίναι ένα από τα κυρίαρχα ψάρια στο νότ ιο  μέρος του 

νησιού. Αν και έχουν αυξήσει πολύ τη συνολ ική  παραγωγή 

ψαριών σε ορ ισμένα πολύ μολυσμένα υδροστάσ ια  τα οποία 

έχουν ελάχ ιστα  έως καθόλου άλλα είδη ψαριών, ανταγω ν ίζοντα ι  

σε τροφή τους Ασ ιατ ικούς  Χάνους,  έχουν την τάση να 

υπ εραυξάνοντα ι  (σε πληθυσμούς)  και γεν ικά  θεωρούντα ι  

επ ιβλαβε ίς .  Απ οτελεσματ ικά  μέτρα ελέγχουν  δεν έχουν 

αναπτυχθε ί .  Περιοδικά, μία άγνωστη ίωση ή βακτηρ ιακή  νόσος, 

π ροκαλε ί  μαζ ική  θνησ ιμότητα  στις t i la p ia  της Τα ϊβάν  αλλά δεν
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επηρεάζε ι  τα άλλα ψάρια. Οι αιτ ίες που την προκαλούν  είναι 

άγνωστες.

Η υψηλή συγκέντρωση οργαν ικών υλών στα υδροστάσ ια  

Ασ ιατ ικώ ν Χάνων, καθιστά τη μόλυνση και την πτώση του 

οξυγόνου, σταθερό  πρόβλημα των καλλ ιεργητώ ν Ασ ιατ ικού  

Χάνου έστω κι αν οι Ασ ιατ ικο ί  Χάνοι ανθ ίσ ταντα ι  σε 

συγκεντρώ σε ις  οξυγόνου της τάξης των 1,5 ppm. Το πιο κοινό 

σημάδι επ ικ ε ίμ ενη ς  πτώσης οξυγόνου ε ίναι το «καφέ νερό» 

που π ροκαλε ίτα ι  από μεγάλους π ληθυσμούς  πρωτόζωων. Όταν  

εμφ αν ισθε ί  μία τέτο ια  κατάσταση η μόνη θεραπε ία  είναι να 

οδηγηθούν  τα ψάρια από τα υδροστάσ ια  π αραγω γής  στα 

π αρακε ίμενα  περάσματα ,  ή αδε ιάζουμε το υδροστάσ ιο  και το 

ξαναγεμ ίζουμε .  Ορισμένοι εκτροφείς  π ροφυλάσσοντα ι  ενάντ ια  

στο καφέ νερό με αερισμό των υδροστασ ίω ν  τους, ή 

π αρέχοντας  συνεχή εισροή καλά οξυγονούμενου  νερού 

καθημερ ινά  κατά τις κρ ίσ ιμες ώρες από τις 23 :00  έως τις  8:00.

Η συγκρ ιτ ική  αποδοτ ικότητα  της καλλ ιέργε ιας  χάνου στην 

Ταϊβάν, τ ις  Φ ιλ ιππ ίνες  και την Ινδονησ ία  επεξηγε ίτε  από τους 

ρυθμούς θνη σ ιμ ότη τας  που επ ικρατούν στις τρε ις  χώρες. Ενώ 

οι εκτροφε ίς  στ ις  δύο τελευτα ίες  χώρες θεωρούν ότι το 50% 

επ ιβ ίω σης  του αρχικά τοποθετημένου  γόνου ε ίναι καλό 

αποτέλεσμα,  οι εκτροφείς  της Τα ϊβάν  των οπο ίων ορ ισμένα  

αποθέματα  επ ιπλέον  πρέπει να αντεπ εξέλθουν  στη δρ ιμύτητα  

του χε ιμώνα, περ ιμένουν  να εξαλ ιεύσουν  το 80% του γόνου που 

τοπ οθ ετήθ ηκε  αρχικά.

Το απόθεμα  που δ ιαχε ιμάζε ι  εάν αφα ιρεθέ ί  από το 

σύνολο, η επ ιβ ίωση κυμαίνετα ι στα 85 -  95%.
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ΠΟΛΥΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

Εκτός από την Τ ίΙβρίβ  της Ιάβας, το ε ίδος των ψαριών 

που συναντώ ντα ι  συχνότερα στα υδροστάσ ια  χάνου στην 

Ταϊβάν, ε ίναι ο κέφαλος (ΜυςίΙ  οβρίΊθΙυε) που καταλαμβάνε ι  

θώκους σχεδόν  ισοδύναμους  με εκε ίνους  του Ασ ιατ ικού  Χάνου. 

Σε υδροστάσ ια  χαμηλής  αλατότητας οι Α σ ιατ ικο ί  Χάνοι μπορε ί  

να αποτελούν  ένα ελάχ ιστο συστατ ικό περ ίπ λοκω ν συστημάτω ν 

π ο λυκαλλ ιέρ γε ιας  βασ ισμένων στην Τ ί Ιθρ ίθ  και -  ή σε 

συνδυασμό με τον Κινέζικο κυπρίνο.

Μερικές  φορές οι γαρίδες ΡθΠθβιιβ οθπηθίυβ και 

ΜΘίβρβηθΘυβ βηβίβ, οι οποίες ενδέχετα ι  να συλλεχθούν  μαζί με 

το γόνο Α σ ιατ ικού  Χάνου, αναπτύσσοντα ι  μαζί με τους 

Ασ ιατ ικού  Χάνους.

ΕΞΑΛΙΕΥΣΗ -  ΠΑΡΑΓΩΓΗ -  ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ

Η εξαλ ίευση  των χάνων στην Τα ϊβάν,  είναι εκλεκτ ική  ως 

προς το μέγεθος ,  όπως περ ιγράφετα ι  γ ια τις Φ ιλ ιππίνες .  Η 

μέση απ όδοση των υδροστασίων χάνων στην Τα ϊβάν αυξήθηκε  

δραματ ικά  στα τέλη της δεκαετ ίας του 1940 και στις  αρχές της 

δεκαετ ίας  του 1950 σε 1800 με 1900 κ ιλά/  εκτάριο ,  κυρ ίως σαν 

αποτέλεσμα  της αυξημένης υ ιοθέτησης  του συσ τήματος  

συνεχούς  απ οθεμ ατοπ ο ίησ ης  και ε ξαλ ίευσης  που π ερ ιγράψαμε.  

Η καλλ ιεργήσ ιμη  περιοχή αυξήθηκε επ ίσης,  μέχρι το 1966 

περίπου 16.000 εκτάρια νερού ήταν αφ ιερωμένα στην 

καλλ ιέργε ια  χάνου και παρήχθησαν περ ίπου 30 εκατομμύρ ια
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κιλά ψάρια. Οι καλύτερες  αποδόσεις  ήταν περ ίπου 3.000 κ ιλά /  

εκτάριο.

Δεν είναι π ιθανό  να π αρουσ ιαστούν  αυξήσε ις  τέτο ιου 

μεγέθους στο κοντ ινό  μέλλον, καθώς η μέση απόδοση δεν έχει 

αυξηθε ί  από τα 1955. Επιπλέον η Τ α ϊβάν  δεν δ ιαθέτε ι  

εκ τεταμένες  εκ τάσε ις  μη ανεπτυγμένες  κατάλληλες  για εκτροφή 

Ασ ιατ ικού  Χάνου. Υπάρχουν ίσως 10.000 εκτάρ ια  τελματώ δους  

γης δ ιαθέσ ιμης  για ανάπτυξη, αλλά οι νέες  πηγές  γόνου θα 

πρέπει να εκμεταλλευτούν  πριν καν αυτά τα έλη να μπορέσουν 

να χρησ ιμοπ ο ιηθούν .  Κάτι που χε ιροτερεύε ι  τα πράγματα  είναι 

ότι το κόστος  εκτροφής χάνου στη Τ α ϊβάν  αυξάνε ι επε ιδή 

βρέθηκε ότι το π ίτουρο του ρυζ ιού, η καλύτερη 

συμπληρω ματ ική  τροφή, είναι καλή πηγή για λάδι.  Γ ι ’ αυτό το 

λόγο, η π ερ ισσότερη  από την π οσ ό τη τα  δ ιοχετεύετα ι  στην 

παραγωγή λαδιού και οι εκτροφε ίς  αναγκάζοντα ι  να 

χρησ ιμοπ ο ιούν  ακρ ιβά υποκατάστατα  ή να στρέφοντα ι  σε άλλες  

μορφές υδατοκαλλ ιέργε ιας .  Παρ’ όλα αυτά, η Τα ϊβάν  

εξακολουθε ί  να είναι μία από τις μεγαλύτερες  χώρες 

π αραγω γής  Ασ ιατ ικού  Χάνου και αποτελε ί  π αράδε ιγμα  για 

εκτροφή χάνου σε άλλες χώρες.

ΕΚΤΡΟΦΗ Α Σ ΙΑ Τ ΙΚ Ο Υ  ΧΑΝΟΥ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ

Η μοναδ ική  άλλη περιοχή όπου η εκτροφή χάνου είναι 

μακρά ιστορ ία  ε ίναι η Χαβάη, όπου η αρχα ία  μέθοδος του να 

επ ιτρέπ ουν  την ε ίσοδο της π λημμ υρ ίδας  σε υδροστάσ ια  

π αραγω γής  έχει μόλις πρόσφατα α ν τ ικα τα σ τα θ ε ί  από επ ιλεκτ ική  

αποθεματοπ ο ίησ η .
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Η Ινδία ευνοε ίτα ι  στο ότι ο γόνος Ασ ιατ ικού  Χάνου ε ίναι 

δ ιαθέσ ιμος  εννέα μήνες το χρόνο, από το Μάρτιο έως τον 

Αύγουστο  και ξανά από τον Οκτώβριο έως το Δεκέμβρ ιο .

Τα ί ι τ ^ ο Γ ί ί η ς ε  είναι επίσης δ ιαθέσ ιμα  στη νότ ια  Ινδία, 

γεγονός  που μπ ορε ί  να έχει επ ιπτώ σε ις  για αύξηση της 

απ ο δο τ ικό τη τας  της  εκτροφής. Η εκτροφή χάνου στην Ινδία 

άρχισε στο Μαντράς το 1931 και από τότε έχει γ ίνει 

π ερ ιφερε ιακά  σημαντ ική .  Ο καθαρισμός των π αράκτ ιων ελών 

για εκτροφή χάνου επ ίσης ανέβασε τις π ιθανότητες  για την 

ανάπτυξη του ρυζιού και το στέγνωμα του άλατος,

δραστηρ ιό τη τες  οι 

κάποιων εκτροφε ίων.

οποίες συμπληρώ νουν τα ε ισοδήματα

Στην Ινδία και στην Κεϋλάνη επίσης, οι χάνοι έχουν

επ ιτυχώς εγκλ ιμ α τ ισ τε ί  και καλλ ιεργηθε ί  σε γλυκό νερό. Η 

Κεϋλάνη, όπως και η Ινδία, δ ιαθέτει και γόνο και ί ϊηςΘΓϋηςΒ. Οι 

περ ίοδο ι  σ υλλογής  είναι από το Μάρτιο έως τον Απρ ίλ ιο  και 

από τον Οκτώ βρ ιο  έως το Δεκέμβριο .  Είναι λ ιγότερο  από 15 

χρόνια  από τότε  που ανακαλύφθηκε  ότι ο γόνος  Ασ ιατ ικού  

Χάνου και ί ίηοΘΓϋηςε εμφανίζοντα ι  με μεγάλες  π οσ ό τη τες  έξω 

από τ ις  ακτές  της Ταϋλάνδης από τον Απρίλ ιο  έως τον 

Οκτώβριο και ο γόνος μπορεί να βρεθε ί  έξω από το Β ιετνάμ 

από το Μάιο έως το Νοέμβριο. Η εκτροφή χάνου είναι γ ι ’ αυτό 

το λόγο ένα μάλλον νέο φαινόμενο σ ’ αυτές τ ις  δύο χώρες, 

αλλά π ολλά  υποσχόμενο.
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ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

Η επ έκταση της  εκτροφής χάνου σε νέες περ ιοχές  φαίνετα ι  

σχεδόν σ ίγουρη.  Επιπλέον των αχανών εκτάσεων

ανεκμετάλλευ της  ελώδους γης στην Ινδονησία,  και των 

μ ικρότερων αλλά σημαντ ικών περ ιοχών σε άλλες χώρες όπου η 

εκτροφή χάνου τώρα εμφανίζεται ,  υπάρχουν πολλά εκτάρ ια  

κα τάλληλης  ακτής  στην Ανατολ ική Αφρική,  Μ π αγκλαντές  

Β ιρμανία, χ ερσ όνησο  της Μαλαισίας, Καμπότζη,  Αυστραλ ία ,  

Νότια Κίνα, Μεξ ικό και ορ ισμένα από τα νησ ιά του Ειρηνικού.

Θ εω ρώ ντας  σα δεδομένη τη δ ιαθεσ ιμότη τα  του γόνου, η 

εκτροφή χάνου θα μπορούσε να αποτελέσε ι  σημαντ ική-

συμβολή στην ανθρώπινη  δ ιατροφή σε όλες αυτές τις περιοχές.  

Η α ισ ιοδοξ ία  για την επέκταση της εκτροφής  χάνου θα πρέπει 

ωστόσο να μετρ ιαστε ί  με υγιή σκεπτ ικ ισμό ως προς την αγορά 

για το προ ϊόν.  Μία περίπτωση π αρ ουσ ιάσ τηκε  στην Κένυα, 

όπου το Υ π ουργε ίο  Αλιε ίας επ ιτυχώς μεγάλωσε Ασ ιατ ικούς  

Χάνους για να ανακαλύψει  ότι οι μάζες δεν τους αγόραζαν.

Έχει επ ίσης  λεχθε ί  ότι ο χάνος θα μπορούσε να ε ισαχθε ί  

και να εκ τραφ ε ί  στα τροπικά νερά του Ατλαντ ικού ,  για 

παράδε ιγμα  στις  ακτές της Βραζιλ ίας. Ωστόσο, φαίνετα ι  π ιθανό 

ότι η μεγάλη παν ίδα  των υφάλμυρων ακτών της Βραζ ιλ ιάν ικης  

ακτής ήδη περ ιέχε ι  είδη ψαριών κατάλληλα  για εκτροφή σε 

υδροστάσ ια .  Ακόμη και στην απ ίθανη περ ίπ τω ση ότι δεν 

υπάρχουν τέτο ια  είδη, τα πιθανά α π ο τελέσ ματα  των χάνων 

στην τοπ ική  ο ικολογ ία  πρέπει να δοκ ιμαστούν  πριν αρχ ίσουν οι 

ε ισαγωγές.

72



Το κλε ιδ ί  γ ια  την επιτυχ ία της εκτροφής χάνου είναι 

βέβαια η κατάλληλη  λίπανση του υδροστασίου.  Οι μέθοδοι που 

αναπτύχθηκαν  αποφασ ίστηκαν  κυρίως εμπε ιρ ικά  και προφανώς 

μπορούν να βελτ ιω θούν.  Δεν υπάρχει έλλε ιψη π ροσπ άθε ιας  σ ’ 

αυτή την περ ιοχή,  αλλά είναι δύσκολο να γνωρ ίζουν  σε ποια 

κατεύθυνση να κ ινηθούν, επειδή δεν ε ίναι γνωστό ποια είδη 

φυκών και άλλων τροφικών οργαν ισμών θα πρέπει  να 

αναπτυχθούν  γ ια  να αυξήσουν την παραγωγή Ασιατ ικού Χάνου. 

Υπάρχει άφθονη β ιογραφία για τις τροφ ικές  συνήθε ιες  των 

χάνων αλλά το τελ ικό  αποτέλεσμα της ανακεφ αλα ίω σης  είναι 

π ιθανό να π ροκαλέσε ι  σύγχυση παρά δ ιαφώτιση, επε ιδή στα 

π ερ ισ σότερα  σημε ία  του είναι ασαφές και αντ ιφατ ικό .

Πρέπει επ ίσης  να θυμόμαστε  ότι οι μέθοδοι λ ίπ ανσης  

πρέπει να τα ιρ ιάζουν  στη χημεία εδάφους  και του νερού, γ ι ’ 

αυτό το λόγο δεν υπάρχει τέλειο σύστημα  υδροστασ ίου .  Παρ ’ 

όλες αυτές  τις δυσκολ ίες  η έρευνα για τη δ ιατροφή και τη 

λ ίπανση των υδροστασ ίων για εκτροφή Ασ ιατ ικού  Χάνου 

συνεχ ίζετα ι  ιδ ια ίτερα  στην Ταϊβάν.

Μέρος της έρευνας όμως παρεμποδ ίζε ι  από την άποψη ότι 

πρέπει να υπάρχουν μέθοδοι ανόργανης  λ ίπ ανσης  ικανο ί  να 

μας δώσουν ευνο ϊκότερες  συνθήκες στα υδροστάσ ια  Ασ ιατ ικώ ν 

Χάνων. Εάν αναπτύσσονταν  τέτο ιες  μέθοδοι θα μπορούσαν να 

με ιώσουν α ισθητά  τα έξοδα και το μόχθο, αλλά βασ ιζόμενο ι  σε 

εμπε ιρ ίες  του παρελθόντος,  φαίνετα ι π ιθανό ότι η οργαν ική 

λ ίπανση θα εξακολουθήσε ι  να κυρ ιαρχε ί  στην πρακτ ική  

εκτροφή. Προς το παρόν οι μόνες που πραγματ ικά  ασχολούντα ι
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με την έρευνα  γ ια  την ανόργανη λ ίπανση στα υδροστάσ ια  

χάνων, ε ίναι οι χημ ικές  εταιρείες.

Άμεσα κέρδη στην παραγωγή Ασ ιατ ικού  Χάνου έξω από 

την Τα ϊβάν  ε ίναι πιο π ιθανό να επ ιτευχθούν  π ρο σ αρ μό ζοντας  

την Τ α ϊβανέζ ικη  μεθοδολογ ία  στις τοπ ικές  συνθήκες,  μία 

δ ιαδ ικασ ία  που ήδη αποφέρει καλά απ οτελέσματα  στις 

Φ ιλ ιππίνες.  Ιδ ια ί τερης  σημασίας είναι η πρακτ ική  της συνεχούς  

απ ο θ εμ ατο π ο ίη σ η ς  και εξαλ ίευσης η οποία εάν εγκα τασ τα θ ε ί  σε 

χώρες με π ερ ίοδο  ανάπτυξης καθ ’ όλο το χρόνο θα μπορέσει 

να έχει σαν αποτέλεσμα  παραγωγής  που δεν θα υστερούν  σε 

τ ίποτα από εκε ίνες  της Ταϊβάν, πράγμα που έχει ήδη επ ιτευχθε ί  

σε μικρή κλ ίμακα  στην Κεντρική Ιάβα.

Ό λες  οι αυξήσε ις  στην παραγωγή Ασ ιατ ικού  Χάνου, είτε 

μέσω της επ έκτασης  της β ιομηχανίας,  βελτ ιώ σεω ν λ ίπ ανσης  ή 

εν τα τ ικοπ ο ίησ η ς  των μεθόδων απ οθεμ ατοπ ο ίησ ης ,  όλες σε 

τελευτα ία  ανάλυση εξαρτώνται από τη δ ιαθεσ ιμότη τα  του γόνου 

για απ οθεματοπ ο ίησ η .  Ήδη ελλε ίψε ις  υπήρχαν μερ ικές  φορές 

στην Ταϊβάν,  τ ις  Φ ιλ ιππίνες και την Ιάβα. Σ ίγουρα υπάρχουν 

ανεκμετάλλευ τα  αποθέματα  να ανακαλυφθούν αλλά η τελευτα ία  

λύση πρέπε ι  να είναι η παραγωγή των χάνων σε α ιχμαλωσία  

(τεχν ική παραγω γή) .

Ακόμη και με τη βοήθεια  της ελεγχόμενης  ω ρ ίμανσης  και 

ω οτοκ ίας  οι οποίες  έχουν υπάρξει το κλε ιδ ί  στην  επιτυχή 

αναπ αραγω γή  δύσκολων ψαριών όπως των Κ ινέζ ικων και 

Ινδ ικών κυπρίνων, δεν έχει ακόμη κα ταστε ί  δυνατό  να 

ω ρ ιμάσουν  και να γεννήσουν οι χάνοι σε υδροστάσια .  

Πε ιράματα  αναπαραγω γής  Ασ ιατ ικού Χάνου υπάρχουν ελάχ ιστα
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ή σε πολύ μ ικρή κλ ίμακα στις  τρεις κύρ ιες  π αραγω γ ικές  χώρες, 

αλλά η π ρό οδος  τους καθυστερε ίτα ι  από την έλλε ιψη γνώσεων 

των συνθηκώ ν που απα ιτούντα ι  για τη φ υσ ιολογ ική  γέννηση.  

Ό ταν  ξ επ ερ ασ τε ί  αυτή η δυσκολία, η π ραγματ ικά  εντατική 

καλλ ιέργε ια  μπορε ί  να ξεκ ινήσει και οι ρυθμο ί της έκτασης και 

της βελτ ίω σης  της καλλ ιέργε ιας  θα είναι θεαματ ικές  εκτός εάν 

οι υπ ερελεγχόμενες  καλλ ιεργητ ικές  μέθοδοι εκτροφής  κεφάλων, 

αναπ τυχθούν  τόσο καλά ώστε να καλύψουν το περ ισσότερο  

μέρος της αγοράς που τώρα εφοδ ιάζετα ι  ελλ ιπώς από την 

ανεπαρκή π αραγω γή  Ασιατ ικού Χάνου.
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